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1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Σκοπός της διπλωµατικής εργασίας είναι η προσπάθεια καταγραφής 

των ενεργειακών δαπανών στα νοικοκυριά της Κρήτης, τόσο σε αστικές, όσο 

και σε αγροτικές περιοχές του νησιού. Επίσης, καταγράφοντας τις ενεργειακές  

και κτιριακές υποδοµές, τα κοινωνικά χαρακτηριστικά αυτών των νοικοκυριών, 

και κατηγοριοποιώντας τα βάση του εισοδήµατός τους, θέλουµε να 

συγκρίνουµε την ενεργειακή κατανάλωση µεταξύ των υψηλών και χαµηλών 

εισοδηµάτων νοικοκυριών και να προτείνουµε εκείνες τις λύσεις, οι οποίες 

πιστεύουµε θα µπορούσαν να αντιµετωπίσουν σε ένα βαθµό το πρόβληµα 

της διαρκώς αυξανόµενης ενεργειακής ζήτησης από τα νοικοκυριά της 

Κρήτης.  
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ABSTRACT 

The aim of the thesis is to record the energy costs of Cretan 

households, in both urban and rural areas of the island. Furthermore, by 

recording the energy and building infrastructure, the social characteristics of 

these households, and by categorizing them based on their income, we can 

compare energy consumption between high and low income households, and 

correlate the results obtained. Finally, our aim is to suggest solutions that 

could face up to a degree the problem of the increasing energy demand of 

Cretan households. 
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1.1 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΦΤΩΧEΙΑ- ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ∆ΑΠΑΝΗ 
 

1.1.1 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΦΤΩΧEΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 

Ένα από τα πιο κρίσιµα ζητήµατα του ενεργειακού τοµέα, αλλά και της 

κοινωνικό-οικονοµικής κατάστασης µιας χώρας, είναι η στενή σχέση της 

ενέργειας µε την κοινωνική συνοχή και την ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη, 

καθώς και µε το συναφές φαινόµενο της ενεργειακής φτώχειας. Η ενέργεια δεν 

θα πρέπει να αντιµετωπίζεται απλώς και µόνον ως εµπόρευµα και 

χρηµατιστηριακό αγαθό, η παραγωγή και η διάθεση του οποίου αποφασίζεται 

αποκλειστικά µε βάση ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια. Αντίθετα, µια 

συντεταγµένη πολιτεία µπορεί και οφείλει να στηρίζει αποφασιστικά, µε ένα 

ολοκληρωµένο σύνολο πολιτικών µέτρων, δράσεων και οργάνων που έχει στη 

διάθεσή της  (αναπτυξιακός νόµος, κοινοτικά πλαίσια στήριξης, χωροταξικός 

σχεδιασµός, φορολογία)  το ρόλο και το λειτουργικό χαρακτήρα της ενέργειας 

ως µοχλού περιφερειακής ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής, ιδιαίτερα δε σε 

φθίνουσες και αποµονωµένες περιοχές της χώρας, όπως είναι οι ορεινές 

περιοχές, τα νησιά, κ.α.  

Προς την ίδια κατεύθυνση, πρέπει να τονιστεί και η στενή σχέση της 

εξοικονόµησης και της ορθολογικής χρήσης της ενέργειας µε την έννοια της 
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κοινωνικής συνοχής και της ενεργειακής φτώχειας. Σε µια εποχή που τα 

χαµηλά και µεσαία στρώµατα της ελληνικής κοινωνίας πιέζονται αφόρητα, 

ολοένα και περισσότεροι πολίτες µεταπίπτουν σε καθεστώς ενεργειακής 

φτώχειας, πριν θεωρηθούν (από εισοδηµατική άποψη) φτωχοί. Στο επίπεδο 

αυτό υπάρχει µεγάλο δυναµικό εξοικονόµησης ενέργειας, το οποίο είναι 

αδύνατο να αξιοποιηθεί, εξαιτίας της προφανούς έλλειψης οικονοµικών 

πόρων. Όµως, η αξιοποίηση του δυναµικού αυτού, εκτός των προφανών 

ενεργειακών ωφελειών, θα ανακουφίσει τα ασθενέστερα στρώµατα της 

ελληνικής κοινωνίας, αφού θα µειώσει το ενεργειακό τους κόστος. 

Τόσο η αύξηση των τιµών των καυσίµων, όσο και η σταδιακή 

ενσωµάτωση του κόστους ρύπανσης στις ενεργειακές τιµές, θα οδηγήσουν 

αναπόφευκτα σε σηµαντικές αυξήσεις των τιµολογίων τα επόµενα χρόνια. Η 

πραγµατική πρόκληση δεν είναι να κρατήσουµε τις ενεργειακές τιµές χαµηλά 

(πράγµα µάλλον ανέφικτο), αλλά να προστατεύσουµε τους οικονοµικά 

ασθενέστερους από την αύξηση των τιµών των ενεργειακών προϊόντων. Η 

ενεργειακή φτώχεια αγγίζει ήδη ένα ποσοστό 20% του πληθυσµού, και οι 

άνθρωποι αυτοί θα πρέπει να είναι οι πρώτοι στους οποίους θα δοθούν 

ουσιαστικά (οικονοµικά, κ.α.) κίνητρα για εξοικονόµηση ενέργειας, για να 

µπορέσουν να τα βγάλουν πέρα µακροχρόνια. Σε άλλες χώρες (όχι, βέβαια, 

στην Ελλάδα), η αντιµετώπιση της ενεργειακής φτώχειας είναι πλέον τµήµα 

του µακροχρόνιου ενεργειακού σχεδιασµού. 

Όµως, και στην Ελλάδα, τα σύννεφα της ενεργειακής φτώχειας έχουν 

αρχίσει να πυκνώνουν απειλητικά. Σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία δηµοσιεύθηκε στα τέλη Μαΐου 2009 στις 

Βρυξέλλες, το 16% των Ελλήνων, ποσοστό που είναι το τρίτο υψηλότερο στην 
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Ευρώπη, αφήνει απλήρωτους λογαριασµούς κοινής ωφέλειας, όπως είναι το 

ηλεκτρικό και το νερό.  

Το πρόβληµα της ενεργειακής φτώχειας αγγίζει πλέον και τη µεσαία 

τάξη. Σε µια εποχή που τα χαµηλά και τα µεσαία στρώµατα της Ελληνικής 

κοινωνίας πιέζονται αφόρητα, ολοένα και περισσότεροι πολίτες µεταπίπτουν 

σε καθεστώς ενεργειακής φτώχειας πριν θεωρηθούν, από εισοδηµατική 

άποψη, φτωχοί. [Βασιλάκος ,2009] 

 

1.2 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΙΕΘΝΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 
 

1.2.1 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
 

Τα οικιακά κτήρια αποτελούν από τους σηµαντικούς τοµείς ενεργειακής 

κατανάλωσης  στις χώρες του Ο.Ο.Σ.Α. καθώς η ετήσια συµµετοχή του τοµέα 

αυτού, στην ενεργειακή κατανάλωση αυτών των χωρών φτάνει το 20% . Η 

ενέργεια στον οικιστικό τοµέα χρησιµοποιείται για θέρµανση και ψύξη, 

φωτισµό, ζεστό νερό και ηλεκτρικές εγκαταστάσεις. Το µέγεθος  της οικιστικής 

περιοχής, η κλιµατική ζώνη, τα αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά των κτηρίων, το 

εισόδηµα των νοικοκυριών και οι υπάρχουσες ενεργειακές υποδοµές είναι το 

κλειδί για να υπολογίσουµε την ενεργειακή κατανάλωση αυτών των περιοχών. 

Η γνώση των ενεργειακών και κοινωνικών χαρακτηριστικών των 

νοικοκυριών είναι το στοιχείο κλειδί για να σχεδιάσουµε τις σωστές πολιτικές 

για αυτές τις περιοχές.  

Η ενεργειακή κατανάλωση στα νοικοκυριά είναι άµεσα συνδεδεµένη µε 

το οικογενειακό εισόδηµα. Τελευταίες έρευνες µας έδειξαν ότι όσο µεγαλύτερο  
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είναι το οικογενειακό εισόδηµα τόσο µεγαλύτερη είναι και η ενεργειακή 

κατανάλωση στα νοικοκυριά αυτά. Η ακριβής σχέση µεταξύ του εισοδήµατος 

των νοικοκυριών και της ενεργειακής κατανάλωσης των νοικοκυριών αυτών, 

διαφέρει από χώρα σε χώρα καθώς διαφέρουν τα κοινωνικοοικονοµικά και 

τεχνικά χαρακτηριστικά. 

Σηµαντικές έρευνες έχουν πραγµατοποιηθεί τελευταία που αφορούν 

την ενεργειακή δαπάνη στα χαµηλών εισοδηµάτων νοικοκυριά. Τα ενεργειακά 

θερµικά φτωχά νοικοκυριά ορίστηκαν από την κυβέρνηση του Ηνωµένου 

Βασιλείου ως τα νοικοκυριά που χρειάζονται να ξοδέψουν το 10% του 

εισοδήµατος  τους σε ενεργειακές υπηρεσίες ώστε να επιτύχουν ικανοποιητικά 

επίπεδα θέρµανσης στην οικία τους.  Όταν η δαπάνη ξεπερνάει το 20% τα 

νοικοκυριά αυτά χαρακτηρίζονται ότι υποφέρουν από οξεία ενεργειακή 

θερµική φτώχεια. 

Στατιστικά δεδοµένα από όλη την Ευρώπη µας δείχνουν ότι η θερµική 

φτώχεια συναντάται σε υψηλότερα επίπεδα στη νότια Ευρώπη, και σύµφωνα 

µε τελευταίες µετρήσεις η θερµική φτώχεια αφορά το 12% των νοικοκυριών 

στην Ιταλία, 30% στην Ελλάδα, 26% στην Ισπανία και 44% στην Πορτογαλία. 

[Santamouris et al, 2006] 

Στις οικιστικές περιοχές στην Ελλάδα αντιστοιχεί περίπου το 24,5% της 

συνολικής ενεργειακής κατανάλωσης ενώ παρουσιάζει και σηµαντικές 

αυξητικές τάσεις. Την περίοδο 1990-2002 η ενεργειακή κατανάλωση 

παρουσίασε αύξηση 54% στα νοικοκυριά της χώρας, ενώ την ίδια περίοδο η 

συνολική ενεργειακή κατανάλωση αυξήθηκε στη χώρα κατά 35% .   

[Santamouris et al, 2006] 
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1.2.2 ∆ΙΕΘΝΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 
 

Μελέτες έχουν ερευνήσει την αιτιώδη σχέση µεταξύ των αθροιστικών 

και των µη, επιπέδων της ενεργειακής κατανάλωσης  και της οικονοµικής 

ανάπτυξης στην  Ελλάδα για την περίοδο 1960-2006 µέσω µιας 

προχωρηµένης εφαρµογής ανάπτυξης [Toda και Yamamoto, 2006]. Τα  

εµπειρικά αποτελέσµατα των ενεργειακών επιπέδων κατανάλωσης  

προτείνουν την παρουσία µιας παράλληλης σχέσης που περνάει από τη 

συνολική κατανάλωση ενέργειας στο πραγµατικό ΑΕΠ. [Tsani, 2009] 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1 Ενεργειακή κατανάλωση και ενεργειακή εξάρτηση σε 

επιλεγµένες ευρωπαϊκές χώρες [Tsani, 2009] 

 

Η ακριβής ανάλυση των δεικτών κοινωνικού αντίκτυπου, όπως στο 

σύστηµα υγείας, στο εκπαιδευτικό επίπεδο, στις κοινωνικές σχέσεις, στις 

οικονοµικές καταστάσεις και στην ‘ηθική’ συµπεριφορά επιτρέπουν να βρεθεί 
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ο σωστός ενεργειακός εφοδιασµός για κάθε κοινωνικό σύστηµα. Η κοινωνική 

µέθοδος αντίκτυπου της ενεργειακής ανάλυσης (Social Impact Method of 

Energy Analysis SIMEA) συσχετίζει τα δεδοµένα εισόδου µε τα δεδοµένα 

εξόδου, δίνοντας µία εφικτή, κατάλληλη και αποδεκτή λύση στον ενεργειακό 

εφοδιασµό. Η λογική χρήση της ενέργειας εξετάζεται ως πολιτισµική επιλογή.  

Ο ενεργειακός εφοδιασµός των συστηµάτων που εξετάζονται, µελετάται τόσο 

από τεχνολογικής άποψης, οικονοµικής και πολιτικής δίνοντας µια εγγυηµένη 

λύση για την ανάπτυξη της κοινωνίας, απαιτώντας την κοινωνική ανάπτυξη 

της ανθρωπότητας. Η κοινωνική µέθοδος αντίκτυπου της ενεργειακής 

ανάλυσης καθιστά ικανά: 

� Την κατανόηση των κοινωνικών χαρακτηριστικών 

� Συνδυάζει τις τρέχουσες  καταστάσεις  της κοινωνίας µε τις 

ενεργειακές απαιτήσεις και τις τεχνολογικές λύσεις 

� Βρίσκει τον κατάλληλο ενεργειακό εφοδιασµό του εξεταζόµενου 

συστήµατος 

Τα δεδοµένα εισόδου που µπορούν να εξεταστούν είναι τα ακόλουθα: 

� Περιβαλλοντικές καταστάσεις 

� Οικονοµική κατάσταση της κοινωνίας 

� Τύπος της κοινωνίας (αστική, επαρχιακή, βιοµηχανική...) 

� Θρησκευτικές πεποιθήσεις 

� Εκπαιδευτικό σύστηµα 

� Εκπαιδευτικό επίπεδο 

� Τύποι πολιτισµού 

� Πολιτιστικό επίπεδο και κληρονοµιά 

� Ενεργειακή ζήτηση και τάση 
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� ∆ιαθέσιµες ενεργειακές πηγές 

� ∆ιαθέσιµες τεχνολογίες 

[Capata, 1996] 

Πραγµατοποιήθηκε έρευνα για τη σχέση µεταξύ της ενέργειας και των 

κοινωνικών χαρακτηριστικών σε κατοικηµένες περιοχές, η οποία παρουσιάζει 

τα οικονοµικά, κοινωνικά,  ενεργειακά και τα τεχνικά στοιχεία από περίπου 

1110 νοικοκυριά κατά τη διάρκεια του 2004 στη ευρύτερη περιοχή της 

Αθήνας. [Santamouris et al, 2006] 

Το δείγµα έχει διαιρεθεί σε έξι οµάδες εισοδήµατος και έχει  εκτελεσθεί 

µια λεπτοµερής ανάλυση. Τα  συµπεράσµατα έχουν δείξει την οικονοµική 

κατάσταση των νοικοκυριών, την ενεργειακή τους συµπεριφορά και την 

ενεργειακή κατανάλωση βάσει εισοδήµατος. Τα νοικοκυριά χαµηλού 

εισοδήµατος συναντώνται πιθανότερα σε παλαιά κτήρια µε  κακές συνθήκες 

διαβίωσης. Το κόστος κατά άτοµο είναι πολύ υψηλό  για τις οµάδες χαµηλού 

εισοδήµατος τόσο για τη θέρµανση, όσο και για την ηλεκτρική ενέργεια. Η 

ένδεια καυσίµων είναι αρκετά υψηλή, ειδικά όταν εξετάζονται οι πραγµατικές 

τιµές του πετρελαίου. 

Οι πληροφορίες που συλλέχτηκαν, οργανώθηκαν σε 5 κύριες οµάδες: 

1. Γενικές πληροφορίες, οι οποίες περιλαµβάνουν την περιοχή όπου 

βρίσκεται το κτήριο, τον αριθµό των ενοίκων, τη χρονολογία 

κατασκευής του κτηρίου, τον τύπο και το µέγεθος της κατοικίας, τον 

αριθµό των ορόφων και πληροφορίες για τα γειτονικά κτήρια 

2. Πληροφορίες από το ετήσιο εισόδηµα του κάθε νοικοκυριού 
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3. Πληροφορίες για το πόσο λειτουργική είναι η κατασκευή, ποια µέρη του 

κτηρίου θερµαίνονται και τις µέσες καθηµερινές ώρες που θερµαίνεται 

το κτήριο 

4. Πληροφορίες για την ενεργειακή κατανάλωση (θέρµανση και 

ηλεκτρισµός) και τα καύσιµα που χρησιµοποιούνται.  

5. Πληροφορίες για τα κατασκευαστικά χαρακτηριστικά του κτηρίου 

(µόνωση, διπλοί υαλοκρύσταλλοι και παθητική αρχιτεκτονική του 

κτηρίου) 

[Santamouris et al, 2006] 

 

1.3 Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ∆ΙΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΣΤΗΝ 
ΕΛΛΑ∆Α 
 

 Η ενεργειακή κατανάλωση των κτιρίων σχετίζεται άµεσα µε κρίσιµους 

κοινωνικοοικονοµικούς παράγοντες. Έρευνα που πραγµατοποιήθηκε το 2006-

2007 από την Οµάδα Κτιριακού Περιβάλλοντος του Πανεπιστηµίου Αθηνών 

[Μελέτη Σ.Α.Τ.Ε., 2008] προσέφερε σηµαντικά στοιχεία ως προς την 

κοινωνική διάσταση που σχετίζεται µε τα κτίρια και µε το δοµηµένο 

περιβάλλον. ∆ιαπιστώθηκε ότι υπάρχει σηµαντική διαφοροποίηση του 

ποσοστού των οικογενειών που ζουν σε µονωµένα κτίρια µε διπλούς 

υαλοκρυστάλλους. Το ποσοστό στην υψηλή εισοδηµατική τάξη είναι κατά 

800% µεγαλύτερο από ό,τι στη φτωχότερη τάξη. Συγκεκριµένα, µόνο το 8% 

των πολιτών χαµηλού εισοδήµατος κατοικεί σε πλήρως προστατευµένα 

κτίρια, µε διπλά υαλοστάσια και µόνωση, ενώ στα υψηλά εισοδήµατα το 

αντίστοιχο ποσοστό φθάνει το 64%.  
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Ως αποτέλεσµα της διαφοροποίησης αυτής στην ποιότητα των κτιρίων, 

διαπιστώθηκε ότι µεγάλη θερµική κατανάλωση ανά m2 παρουσιάζεται στα 

πολύ χαµηλά και χαµηλά εισοδήµατα. Το κόστος θέρµανσης ανά άτοµο και 

µονάδα επιφάνειας είναι κατά 127% µεγαλύτερο στις χαµηλές εισοδηµατικές 

τάξεις σε σχέση µε τα υψηλά εισοδήµατα. Σε απόλυτες τιµές, η µέση 

κατανάλωση ενέργειας για θέρµανση κυµαίνεται από 107 έως 130 

kWh/m2/έτος. Τα επίπεδα αυτά είναι εξαιρετικά υψηλά και σχεδόν 

αντιστοιχούν στη µέση θερµική κατανάλωση των κατοικιών στην Αυστρία. 

Με δεδοµένη την αύξηση της τιµής των καυσίµων που 

πραγµατοποιήθηκε από το 2006 και µετά, το µέσο ποσοστό του εισοδήµατος 

των ελληνικών νοικοκυριών που δαπανάται για θέρµανση αυξήθηκε από 2,4% 

το 2004 σε 4,5% το 2006, δηλ. σχεδόν διπλασιάστηκε. Αντίστοιχα, το µέσο 

ποσοστό του εισοδήµατος των ελληνικών νοικοκυριών που δαπανάται για 

ενέργεια συνολικά (θέρµανση, κλιµατισµός, κ.α.), αυξήθηκε από 5,5% το 2004 

σε 7,4% το 2006. Στη χαµηλή εισοδηµατική τάξη, το ποσοστό του 

εισοδήµατος που δαπανάται για θέρµανση αυξήθηκε από 6,2% το 2004 σε 

11,6% το 2006, δηλ. και πάλι σχεδόν διπλασιάστηκε. Παράλληλα, οι 

συνολικές δαπάνες ενέργειας αυξήθηκαν από 12,1% σε 17,6% του 

εισοδήµατος των νοικοκυριών αυτών. 

Με τα δεδοµένα του 2006, το ποσοστό του γενικού πληθυσµού που 

υπέφερε από ένδεια καυσίµων ανήλθε σε 8,4%. Για τις χαµηλότερες 

εισοδηµατικές τάξεις, η ένδεια καυσίµων ανήλθε σε 36% του αντίστοιχου 

πληθυσµού. Το µέσο ποσοστό νοικοκυριών σε ενεργειακή φτώχεια αυξήθηκε 

από 11,3% το 2004 σε 21,1% το 2006 (δηλ. το 1 στα 5 ελληνικά νοικοκυριά ). 
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Το αντίστοιχο ποσοστό στις χαµηλές εισοδηµατικές τάξεις αυξήθηκε από 40% 

σε 60% (δηλ. τα 6 στα 10 νοικοκυριά χαµηλού εισοδήµατος).  

Το σηµαντικό ενεργειακό και θερµικό πρόβληµα που αντιµετωπίζουν τα 

χαµηλά εισοδήµατα, µπορεί να οδηγήσει και σε σηµαντικά προβλήµατα υγείας 

και επιβίωσης. Μετρήσεις της εσωτερικής θερµοκρασίας σε 60 κατοικίες 

χαµηλού εισοδήµατος χωρίς µόνωση, διπλά τζάµια και κλιµατισµό, που 

πραγµατοποιήθηκαν στην Αθήνα, καθ’ όλη τη διάρκεια του καλοκαιριού του 

2007, έδειξαν ότι για το 50% περίπου του χρόνου η εσωτερική θερµοκρασία 

ήταν άνω των 34οC, ενώ η θερµοκρασία έφθανε µέχρι τους 42οC. Μετρήθηκαν 

διαστήµατα 145 διαδοχικών ωρών άνω των 34οC. ∆εδοµένης της αύξησης της 

εµφάνισης των καυσώνων, καθώς και της αύξησης της θερµοκρασίας που 

προκαλεί η θερµική νησίδα, ο πληθυσµός χαµηλού εισοδήµατος αποτελεί το 

πρώτο θύµα των κλιµατικών µεταβολών, και θα πρέπει να ληφθεί άµεσα 

πρόνοια, ώστε να βελτιωθεί η ποιότητα των κτιρίων στα οποία διαµένει. 

Μελέτη επίσης πραγµατοποιήθηκε το 2004 από το εργαστήριο 

περιβαλλοντικών κτηρίων του Φυσικού τµήµατος του πανεπιστηµίου Αθηνών, 

συλλέγοντας κοινωνικά, οικονοµικά, ενεργειακά και κτηριακά 

(κατασκευαστικά) δεδοµένα από 1.100 νοικοκυριά της Αθήνας. Τα 

συµπεράσµατα και από αυτή τη µελέτη ήταν τα ίδια. Τα χαµηλού εισοδήµατος 

νοικοκυριά, που συνήθως διαβιούν και σε µεγαλύτερης ηλικίας κατοικίες µε 

κακής ποιότητας µόνωση ή και καθόλου µόνωση πολλές φορές. Το κόστος 

θέρµανσης και ηλεκτρισµού κατ’ άτοµο είναι πολύ µεγαλύτερο στις περιοχές 

και στα νοικοκυριά µε χαµηλά εισοδήµατα, και η κατάσταση χειροτερεύει 

ακόµα παραπάνω µε την τιµή του πετρελαίου θέρµανσης να παραµένει στα 

ύψη. 
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1.4 ΤΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 
 

 

 

 ΕΙΚΟΝΑ 1.1 Περιοχή µελέτης (http://www.crete-map.com/images/crete-

map.jpg, 22/09/09) 

 

Η νησιωτική περιφέρεια της Κρήτης αποτελεί το µεγαλύτερο ελληνικό 

νησί και τη νοτιότερη περιφέρεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο σταυροδρόµι 

τριών ηπείρων µε δεσπόζουσα θέση στην Νοτιοανατολική Μεσόγειο. 

Η Κρήτη είναι από τις δυναµικότερες περιφέρειες της χώρας και την 

τελευταία εικοσαετία η ανάπτυξή της βασίστηκε πρωταρχικά στην γεωργία και 

τον τουρισµό, ενώ οι αναπτυξιακές της δυνατότητες υποστηρίζονται και από 



ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΠΟΙΟΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

 

17 
 

την υπάρχουσα υποδοµή των διεθνούς κύρους Ερευνητικών και 

Εκπαιδευτικών της Ιδρυµάτων. 

 

 

 

 

 

1.4.1 ΓΕΝΙΚΑ ΚΑΙ ΕΙ∆ΙΚΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
 

Η Κρήτη παρουσιάζει τα κοινά ενεργειακά προβλήµατα των 

περισσότερων νησιών: 

• Υψηλό κόστος ενέργειας 

• Μεγάλη εξάρτηση από προϊόντα πετρελαίου – µικρή 

ασφάλεια εφοδιασµού 

• Εποχιακές διακυµάνσεις ενεργειακής ζήτησης (ισχύος) 

• Αυστηρούς  περιορισµούς προστασίας και ανάδειξης του 

νησιωτικού περιβάλλοντος κλπ.  

 

Εκτός των παραπάνω γενικών ενεργειακών χαρακτηριστικών η Κρήτη 

διαθέτει µεγάλο ανεκµετάλλευτο δυναµικό Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 

(ΑΠΕ) καθώς και σηµαντικότατα περιθώρια ορθολογικής χρήσης και 

εξοικονόµησης ενέργειας, ενώ η ενεργειακή χρησιµοποίηση της βιοµάζας 

συµβάλλει σηµαντικά στην τελική κατανάλωση. 

Το σύστηµα παραγωγής και διανοµής ηλεκτρικής ενέργειας λειτουργεί 

οριακά µε µικρές ως ανύπαρκτες εφεδρείες, ενώ η σηµαντική αύξηση των 
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αιχµών ζήτησης φορτίων (εποχιακές διακυµάνσεις ζήτησης που συνδέονται µε 

τον εντατικό τουρισµό της ίδιας περιόδου) προκαλεί διακοπές παροχής 

ηλεκτρισµού και συνακόλουθα προβλήµατα. Επιπρόσθετα επιβάλλεται η 

άµεση λειτουργία νέου σταθµού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας ή 

σηµαντικής ενίσχυσης των υπαρχόντων. 

 

 

 

1.4.2 ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ 
 

� Η γρήγορη ανάπτυξη του πρωτογενούς και τριτογενούς τοµέα 

ακολουθείται από υψηλούς ρυθµούς αύξησης της ενεργειακής ζήτησης. 

 

� Η ετήσια αύξηση της ηλεκτρικής ενέργειας είναι περίπου 7% σε 

σύγκριση µε το 4%, που είναι ο εθνικός µέσος όρος. 

 

� Η αιχµή του συστήµατος έφθασε το 2005 τα 560ΜW και η ηλεκτρική 

κατανάλωση τα 2654 GWh. Εάν ληφθεί υπόψη ότι το 1995, δηλαδή προ 

δεκαετίας, τα αντίστοιχα µεγέθη ήταν 303 MW και 1510 GWh 

αντιλαµβανόµαστε την τεράστια αύξηση της ζήτησης και την ανάγκη 

ενίσχυσης της παραγωγής προκειµένου το σύστηµα να λειτουργεί µε την 

απαραίτητη διαθεσιµότητα και αξιοπιστία. [Συτζανάκης, 2007] 

 

1.4.3 ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
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Η µέχρι σήµερα ενεργειακή ανάπτυξη της Κρήτης βασίστηκε στην 

ηλεκτρική ενέργεια παραγόµενη από µονάδες ηλεκτροπαραγωγής µε καύσιµα 

αποκλειστικά το πετρέλαιο και το µαζούτ. Σήµερα υπάρχουν στην Κρήτη τρεις 

Σταθµοί στα Λινοπεράµατα Ηρακλείου, στην Ξυλοκαµάρα Χανίων και στον 

Αθερινόλακκο Λασιθίου, µε συνολικά εγκατεστηµένες µονάδες και στους 3 

σταθµούς 27, πολλές από τις οποίες είναι πεπαλαιωµένες καθώς κάποιες 

βρίσκονται εκεί από το 1965. 

Η συνολική εγκατεστηµένη ισχύς είναι 850 MW περίπου και συνίσταται 

από µονάδες ατµοηλεκτρικές 110 MW µε καύσιµο µαζούτ, µία µονάδα 

συνδυασµένου κύκλου 135 MW µε καύσιµο πετρέλαιο, αεροστρόβιλοι 

ανοιχτού κυκλώµατος 318 MW µε καύσιµο πετρέλαιο, µονάδες Diesel 48 MW 

και 100 MW µε καύσιµο µαζούτ και τέλος δύο µικροί υδροηλεκτρικοί σταθµοί 

0,6 MW και αιολικά πάρκα συνολικής εγκατεστηµένης ισχύος 105 MW. 

[Συτζανάκης, 2007] 

Η µεγάλη συµµετοχή του πετρελαίου στο ενεργειακό ισοζύγιο του 

νησιού δηµιουργεί το αυξηµένο κόστος παραγωγής σε σχέση µε το αντίστοιχο 

του Εθνικού Συστήµατος. Πρέπει να σηµειωθεί ότι το 64% της εγκατεστηµένης 

ισχύος χρησιµοποιείται ως καύσιµο το πετρέλαιο ενώ το υπόλοιπο 36% 

µαζούτ. Η πραγµατική αποδιδόµενη ισχύς των παραπάνω θερµικών µονάδων 

είναι 580 MW περίπου τη θερινή περίοδο και τα περιθώρια εφεδρείας 

ελάχιστα. Όλα τα παραπάνω αποδεικνύουν ότι υπάρχει πρόβληµα ισχύος µε 

προφανείς δυσµενείς επιπτώσεις στην αναπτυξιακή πορεία του νησιού. 
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2. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΠΟΣΟΤΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΜΕ ΤΗ 
ΧΡΗΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ 

2.1 ΠΟΣΟΤΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ 
 

Η διαδικασία διεξαγωγής µιας ποσοτικής έρευνας µε τη χρήση 

ερωτηµατολογίων ακολουθεί δύο διακριτά στάδια. Κατά το πρώτο, το στάδιο 

σχεδιασµού, διατυπώνονται οι σκοποί της έρευνας και προσδιορίζονται τα 

ζητούµενα βάσει υποθέσεων εργασίας, ακολούθως δε επιλέγεται η µέθοδος 

πραγµατοποίησής της και σχεδιάζεται η βήµα προς βήµα υλοποίησή της. 

Κατά το δεύτερο, το στάδιο υλοποίησης, συλλέγονται τα απαραίτητα στοιχεία, 

ακολουθεί η επεξεργασία και ανάλυση των δεδοµένων που προκύπτουν και 

γίνεται η σύνθεσή τους και διατύπωση των σχετικών συµπερασµάτων. 

(http://www.surveysystem.com/sdesign.htm ) 

 

 

Τα βήµατα σε µία έρευνα: 
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1. Καθορισµός των στόχων της έρευνας - Τι θέλουµε να µάθουµε   

2. ∆ηµιουργία του ερωτηµατολογίου µας - Τι θα ρωτήσουµε  

3. Επιλογή µεθοδολογίας συνέντευξης - Πώς θα πάρουµε συνέντευξη   

4. Καθορισµός του δείγµατός µας – Από ποιους θα πάρουµε συνέντευξη   

5. Προ-εξέταση (πιλοτική εφαρµογή) του ερωτηµατολογίου, εάν είναι 

πρακτικό κ.λπ. - Εξετάζουµε τις ερωτήσεις   

6. Πραγµατοποίηση συνεντεύξεων και εισαγωγή των στοιχείων - 

Υποβάλουµε τις ερωτήσεις   

7. Ανάλυση των στοιχείων - Συντάσσουµε τις εκθέσεις / αναφορές   

2.1.1 ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ 
 

Στις ποσοτικές έρευνες µε τη συµπλήρωση ερωτηµατολόγιων, αποτυπώνεται 

το περιεχόµενο των προσωπικών συνεντεύξεων που λαµβάνονται για το 

σκοπό αυτό. Η συνέντευξη είναι η τεχνική που έχει σκοπό να οργανώσει µία 

σχέση προφορικής επικοινωνίας ανάµεσα σε δύο πρόσωπα, τον συνεντευκτή 

και τον ερωτώµενο, έτσι ώστε να επιτρέψει στον πρώτο τη συλλογή 

ορισµένων πληροφοριών απ’ το δεύτερο πάνω σ’ ένα συγκεκριµένο 

αντικείµενο. Η έρευνα που γίνεται µε τη µέθοδο αυτή, πρέπει να έχει 

προετοιµαστεί µε κάθε λεπτοµέρεια, καθώς ο συνεντευκτής οφείλει, στο 

ελάχιστο χρονικό διάστηµα, να αποκτήσει πολυάριθµες και τις πιο σηµαντικές 

πληροφορίες. Αυτή η προετοιµασία οδηγεί στην κατάστρωση 

ερωτηµατολόγιου από τον ερευνητή, ο οποίος αναλαµβάνει: 
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α) Να µετατρέψει τους σκοπούς που επιδιώκει η έρευνα σε επί µέρους 

ερωτήσεις. 

β) Να προσαρµόσει το ερωτηµατολόγιο στα πρόσωπα µε τα οποία θα 

γίνει η συνέντευξη. 

γ) Να ενηµερώσει τους συνεντευκτές γι’ αυτά, έτσι ώστε να µπορέσουν 

να εκθέσουν µε σαφήνεια τις ερωτήσεις στα πρόσωπα που θα 

υποβληθούν στη συνέντευξη και να προδιαθέσει το ερωτώµενο 

πρόσωπο να µεταδώσει αυθόρµητα τις πληροφορίες που περιµένουν 

από αυτό. 

 

2.1.1 .1 ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΟΥ 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ  
 

Το ερωτηµατολόγιο θα πρέπει να είναι σχετικά απλό και κατανοητό. Για 

παράδειγµα αν παρουσιάσουµε ένα ερωτηµατολόγιο 20-σελίδων οι 

περισσότεροι πιθανοί ερωτώµενοι θα σταµατήσουν πριν καν αρχίσουν. 

Επίσης κατά τη διαδικασία σύνταξης του ερωτηµατολογίου  θα πρέπει να 

αναρωτηθούµε τι θα κάνουµε µε τις πληροφορίες από κάθε ερώτηση / 

απάντηση και θα πρέπει να προσέξουµε η σύνταξη των ερωτήσεων να είναι 

“ουδέτερη”,  να µην καθοδηγεί, δηλαδή, τον ερωτώµενο σε µία προφανή 

απάντηση. 
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2.1.1.2 ΤΥΠΟΙ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 
   

Οι ερευνητές χρησιµοποιούν συνήθως δύο βασικούς τύπους ερωτήσεων 

(ανοιχτές ή κλειστές). Γενικά οι κλειστές ερωτήσεις είναι πιο αξιόπιστες και είναι 

ευκολότερο να απαντηθούν, να κωδικοποιηθούν και να αναλυθούν. Από την 

άλλη, οι ανοιχτές ερωτήσεις είναι χρήσιµες για να καταγράφουν σκέψεις, για 

έρευνες που στοχεύουν σε άτοµα και όχι σε οµάδες, αλλά είναι δύσκολο να 

συγκριθούν και να παρουσιαστούν. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.1.1.3  ΠΡΟ-ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ   
 

Το τελευταίο βήµα στο σχεδιασµό ερωτηµατολογίων είναι να το 

εξετάσουµε σε µικρό αριθµό συνεντευξιαζόµενων, πριν πραγµατοποιήσουµε 

τις κύριες συνεντεύξεις µας. Το ιδανικό θα ήταν να εξετάσουµε την έρευνα στις 

ίδιες οµάδες ανθρώπων που θα περιλάβουµε και στην κύρια µελέτη. Εάν αυτό 

δεν είναι δυνατόν, θα πρέπει τουλάχιστον να δοκιµάσουµε το ερωτηµατολόγιο 

σε µερικούς ανθρώπους. Αυτό το είδος “δοκιµαστικής λειτουργίας” µπορεί να 

αποκαλύψει απρόβλεπτα προβλήµατα µε τη διατύπωση των ερωτήσεων, την 

παράβλεψη και µη απάντηση ερωτήσεων κ.λ.π..... Μπορεί επίσης να 

βοηθήσει στο να δούµε, εάν οι συνεντευξιαζόµενοι καταλαβαίνουν τις 

ερωτήσεις µας και αν, εν τέλει, µας δίνουν χρήσιµες απαντήσεις. Εάν 

αλλάξουµε οποιαδήποτε ερώτηση µετά από την προ-εξέταση του 
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ερωτηµατολογίου, θα πρέπει να προσέξουµε ούτως ώστε να µην 

συνδυάσουµε τα αποτελέσµατα από την προ-εξέταση µε τα αποτελέσµατα 

των κύριων συνεντεύξεων.  

 

2.1.1.4 ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ 
 

Η συνέντευξη στις Κοινωνικές Επιστήµες είναι µια 

«συστηµατοποιηµένη» συνέντευξη - συζήτηση µε έναν ορισµένο αριθµό 

χαρακτηριστικών που καθορίζουν την τεχνική της εφαρµογής της. Οι µέθοδοι 

συνέντευξης, µε τα αντίστοιχα πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα που 

παρουσιάζει η καθεµία είναι συνήθως οι εξής: 

 

•  Προσωπικές συνεντεύξεις: Οι πρόσωπο - µε - πρόσωπο έρευνες 

αποτελούν κατά κάποιον τρόπο, «κλασική» µέθοδο συλλογής δεδοµένων. 

Πρόκειται για έρευνες που διεξάγονται στα νοικοκυριά της χώρας, όπου 

αναζητείται το «κατάλληλο», ανάλογα µε την έρευνα, άτοµο προς 

διενέργεια της συνέντευξης.  

•  Τηλεφωνικές έρευνες: Η διεξαγωγή τηλεφωνικών ερευνών γνώµης έχει 

κερδίσει πλέον και στην Ελλάδα σηµαντικό έδαφος ως µέθοδος συλλογής 

δεδοµένων. Η τηλεφωνική µέθοδος συλλογής δεδοµένων έχει τρία βασικά 

πλεονεκτήµατα σε σχέση µε την face-to-face µέθοδο. Πρώτον, απαιτεί 

σηµαντικά µικρότερο χρόνο πραγµατoποίησης, δεύτερον, δίνει καλύτερη 

γεωγραφική και δηµογραφική κάλυψη (διασπορά του δείγµατος) και 

διεισδύει σε νοικοκυριά ή και σε ολόκληρες περιοχές / συνοικίες που η face-

to-face έρευνα είναι σχεδόν απαγορευτική και τρίτον, στο µέτρο που το 
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ποσοστό των νοικοκυριών που δεν διαθέτουν σταθερό τηλέφωνο, είναι 

πλέον σχεδόν ανύπαρκτο, δε δηµιουργεί µεροληψίες 

υποαντιπροσώπευσης πληθυσµών.  

•  Έρευνες ταχυδροµείου: Οι έρευνες ταχυδροµείου επιτρέπουν τη 

συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου στον ελεύθερο χρόνο του 

συνεντευξιαζόµενου. Όµως, χρειάζονται πολύ περισσότερο χρόνο για να 

συµπληρωθούν και να αποσταλούν πίσω, ώστε να ξεκινήσει η ανάλυση 

των απαντήσεων / δεδοµένων.  

•  Έρευνες ηλεκτρονικού ταχυδροµείου: Οι έρευνες ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου είναι και πολύ οικονοµικές και πολύ γρήγορες. Οι 

περισσότεροι άνθρωποι συνήθως χρησιµοποιούν το ηλεκτρονικό τους 

ταχυδροµείο περισσότερο από µια πλήρη περιήγηση στο ∆ιαδίκτυο. Αυτό 

κάνει τις έρευνες ηλεκτρονικού ταχυδροµείου καλύτερη επιλογή από µια 

έρευνα ιστοσελίδας, για µερικές οµάδες του πληθυσµού. Αφ' ετέρου όµως, 

οι έρευνες ηλεκτρονικού ταχυδροµείου περιορίζονται στα απλά 

ερωτηµατολόγια, ενώ οι έρευνες ιστοσελίδας µπορούν να περιλάβουν πιο 

σύνθετες λογικές. 

•  Έρευνες διαδικτύου (ιστοσελίδας): Οι έρευνες διαδικτύου κερδίζουν 

συνεχώς έδαφος. Έχουν σηµαντική ταχύτητα, µικρό κόστος και 

πλεονεκτήµατα ευελιξίας, αλλά έχουν και σηµαντικούς περιορισµούς 

δειγµατοληψίας. 

Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι η γνώση των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών όσων δεν απαντούν σε µία έρευνα αποτελεί πολύ σηµαντική 

συνιστώσα, ώστε να προσδιοριστεί η ορθή ή όχι γενίκευση των 

αποτελεσµάτων της έρευνας στον υπό εξέταση πληθυσµό.  
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2.2 ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
 

2.2.1 ΓΕΝΙΚΑ 
 

Η µαθηµατική δειγµατοληψία στηρίζεται στη θεωρία των πιθανοτήτων 

και τη στατιστική. Και στους δύο αυτούς κλάδους των µαθηµατικών η έννοια 

του «τυχαίου» είναι βασική και αυστηρά ορισµένη. 

Επειδή το αντιπροσωπευτικό υποσύνολο, το δείγµα, δεν είναι παρά 

ένα «τυχαίο υποσύνολο» του πληθυσµού, πρέπει να διευκρινίσουµε πως το 

«τυχαίο» δε συµπίπτει µε αυτό που στη καθηµερινή ζωή λέµε «στην τύχη». 

Μόνο οι πίνακες τυχαίων αριθµών, αν χρησιµοποιηθούν σωστά, εγγυώνται 

την «τυχαιότητα» της επιλογής, γιατί είναι φτιαγµένοι µε τέτοιο τρόπο ώστε ν’ 

ανταποκρίνονται στο µαθηµατικό ορισµό του τυχαίου. Αντίθετα, δηλαδή, από 
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αυτό που θα περίµενε κανείς, η επίτευξη του τυχαίου απαιτεί την 

πραγµατοποίηση µιας πολύ συστηµατικής διαδικασίας. 

(http://www.surveysystem.com/sdesign.htm ) 

 

 

2.2.2 ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 
 

Ο βασικότερος παράγοντας για την επιλογή της δειγµατοληψίας αντί 

της απογραφής, είναι η αδυναµία να πραγµατοποιηθεί απογραφή είτε για 

λόγους αντικειµενικούς είτε για λόγους οικονοµίας, µια και το κόστος µιας 

έρευνας είναι συνήθως ανάλογο του αριθµού των στοιχείων που εξετάζονται. 

Τα κύρια πλεονεκτήµατα της δειγµατοληψίας έναντι της απογραφής είναι: 

 

α) Ταχύτητα. Η απογραφή ενός πολύ µεγάλου πληθυσµού απαιτεί 

πολύ χρόνο. Αν κάποια στοιχεία επείγει να γίνουν γνωστά, η 

δειγµατοληπτική µέθοδος αποτελεί τη µόνη λύση. 

β) Ευρύτερο πεδίο έρευνας: Ακριβώς επειδή απευθύνεται σε λιγότερα 

άτοµα, υπάρχει η δυνατότητα να συγκεντρωθούν πληροφορίες για 

πολύ περισσότερα χαρακτηριστικά του ερωτώµενου πληθυσµού. 

γ) Ακρίβεια: Όσο κι αν φαίνεται περίεργο είναι δυνατό µε µια 

δειγµατοληπτική έρευνα να έχουµε πιο ακριβή αποτελέσµατα. 

Πράγµατι, η περιορισµένη έκταση της επιτρέπει να χρησιµοποιηθεί 

ειδικευµένο προσωπικό, γεγονός που θα µειώσει τα σφάλµατα 

παρατήρησης. 
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Μια από τις κρισιµότερες µεθοδολογικές και επιστηµονικές 

προϋποθέσεις για τη διενέργεια µιας ποσοτικής έρευνας είναι ο 

δειγµατοληπτικός σχεδιασµός της. Ως δείγµα, σε µια ποσοτική έρευνα, 

εννοούµε ένα υποσύνολο του πληθυσµού που µας ενδιαφέρει να εξετάσουµε. 

Το µέγεθος του δείγµατος που θα επιλέξουµε, παίζει σηµαντικότατο ρόλο 

στην ακρίβεια και αξιοπιστία των αποτελεσµάτων που θα εκδώσουµε. Επίσης, 

για να µπορούµε να γενικεύσουµε τα αποτελέσµατα που θα προκύψουν από 

τη µελέτη του δείγµατος, θα πρέπει να έχουµε ορίσει σωστά τον υπό µελέτη 

πληθυσµό, να έχουµε βρει, ή κατασκευάσει ένα όσο το δυνατόν πιο πλήρες 

δειγµατοληπτικό πλαίσιο (και να έχουµε επιλέξει, µε την κατάλληλη τεχνική, το 

δείγµα, ώστε να είναι αντιπροσωπευτικό του πληθυσµού). 

 Οι συνηθέστερες τεχνικές επιλογής θεωρητικών δειγµάτων είναι η 

απλή τυχαία δειγµατοληψία, η στρωµατοποιηµένη δειγµατοληψία, η 

δειγµατοληψία κατά συστάδες, η συστηµατική δειγµατοληψία καθώς και 

συνδυασµοί των παραπάνω τεχνικών. Αναλόγως του συγκεκριµένου 

προβλήµατος κάθε φορά, επιλέγουµε την καταλληλότερη τεχνική, στην 

προκειµένη περίπτωση χρησιµοποιούµε την τυχαία δειγµατοληψία. 

Για να επιτύχει µια δειγµατοληπτική έρευνα πρέπει ο πληθυσµός όχι 

µόνο να είναι σαφώς ορισµένος, αλλά και αρκετά οµοιογενής. Αν η τιµή του 

χαρακτηριστικού που µετράµε, παίρνει πολύ µικρές και πολύ µεγάλες τιµές, 

θα πρέπει οι ακραίες περιπτώσεις ν’ αποµονωθούν και να µελετηθούν 

χωριστά, γιατί αλλιώς τα συµπεράσµατα µας θα είναι εντελώς λανθασµένα. 

Τέλος, αν δεν δοθεί προσοχή στα σφάλµατα παρατήρησης, όσο σωστά 

κι αν έχει επιλεγεί το δείγµα, η προσπάθεια θα πάει χαµένη. Αποδεικνύεται 

πως τα λάθη παρατήρησης επηρεάζουν περισσότερο µια δειγµατοληψία 
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παρά µια απογραφή και µάλιστα πολύ περισσότερο, όταν το δείγµα είναι 

µικρότερο. (http://www.surveysystem.com/sdesign.htm) 

 

2.2.3 ΜΕΘΟ∆ΟΙ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ 
 

Γίνεται αναφορά εν συντοµία στις µεθόδους δειγµατοληψίας που 

ακολουθούνται κατά τη δειγµατοληψίας. 

 

� ∆ειγµατοληψία κατά στρώµατα: 

Συνηθισµένη µέθοδος είναι η δειγµατοληψία κατά στρώµατα. Στις 

περιπτώσεις της τα χαρακτηριστικά, βάσει των οποίων εξετάζεται η 

οµοιογένεια των στρωµάτων, µπορεί να είναι:  

•  η γεωγραφική θέση (περιφέρεια) 

•  το είδος του οικισµού (αστικός, ηµιαστικός, αγροτικός) 

•  το φύλο 

•  οι ηλικιακές οµάδες 

•  η κατάσταση απασχόλησης (εργαζόµενοι ή άνεργοι) κ.λπ., γενικότερα, 

δηλαδή, στοιχεία ταυτότητας από τα οποία αναµένεται να προκύπτουν 

οµοιογενή ή διαφορετικά γνωρίσµατα για κάθε στρώµα. 

∆εν υπάρχει περίπτωση µία κατά στρώµατα δειγµατοληψία να δώσει 

λιγότερο ακριβή αποτελέσµατα από την απλή τυχαία δειγµατοληψία. Στην 

χειρότερη περίπτωση, αν όλα τα στρώµατα είναι εξ’ ίσου ανοµοιογενή µε τον 

πληθυσµό ως προς το χαρακτηριστικό που µας ενδιαφέρει, οι εκτιµήσεις θα 

έχουν την ίδια ακρίβεια µε την απλή τυχαία δειγµατοληψία, για το ίδιο µέγεθος 

δείγµατος. 
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� Απλή τυχαία δειγµατοληψία: 

 Κάθε υποκείµενο στον πληθυσµό έχει την ίδια πιθανότητα να επιλεγεί 

στο δείγµα. 

� Τυχαία δειγµατοληψία σε στοιβάδες: 

 Στοιβάδα είναι µια φυσική ορισµένη µονάδα (σχολείο, πανεπιστήµιο, 

νοσοκοµείο, πόλη, νοµός). Επιλέγουµε τυχαία τις στοιβάδες και τοποθετούµε 

στο δείγµα όλα τα υποκείµενα των στοιβάδων που επιλέχθηκαν. 

� Cluster and Stratified sampling: 

Cluster: Από την αλυσίδα 10 υποκαταστηµάτων της Ψ εταιρείας 

επιλέγονται 5 και µετέχουν στο δείγµα όλοι οι υπάλληλοι. 

Stratified: Οι υπάλληλοι της Χ εταιρείας οµαδοποιούνται µε κριτήριο το 

τµήµα τους και επιλέγονται τυχαία 10 από κάθε τµήµα. 

 

 

� Πολύ – σταδιακή δειγµατοληψία: 

 Επιλέγονται στοιβάδες και σε κάθε µια ένα τυχαίο δείγµα. Αυτό µπορεί 

να γίνει σε οποιοδήποτε στάδιο. Περισσότερες στοιβάδες σηµαίνει µικρότερο 

δείγµα σε κάθε µία.  

� ∆ειγµατοληψία ευκολίας: 

 Άτοµα που είναι διαθέσιµα. Όσοι επιλέγονται µόνοι τους ή συµφωνούν 

να συµµετέχουν µπορεί να µην είναι αντιπροσωπευτικό δείγµα του γενικού 

πληθυσµού. Γενικεύσιµο στον πληθυσµό µε τα ίδια χαρακτηριστικά. 

� Χιονοστιβάδα: 

 Άτοµα που ανήκουν σε µια οµάδα συστήνουν άλλα άτοµα που ανήκουν 

σε αυτή. Όταν δεν µπορεί να καταγραφεί ο πληθυσµός.  
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� Αναλογική: 

 Χωρίζουµε τον πληθυσµό, υπολογίζουµε τις αναλογίες στον πληθυσµό 

και διατηρούµε τις αναλογίες στο δείγµα (διαφέρει από τα στρώµατα γιατί σε 

αυτά δεν διατηρούµε τις αναλογίες). 

� Focus groups: 

 6 µε 10 άτοµα µε ειδικά χαρακτηριστικά που αντιπροσωπεύουν µια 

οµάδα του πληθυσµού (http://www.surveysystem.com/sdesign.htm) 

 

2.2.4 ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ (ΚΡΙΤΗΡΙΑ) ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΚΕΣ 
 

2.2.4.1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ  
 

Οι µεταβλητές είναι οντότητες που µετράµε, ελέγχουµε, ή χειριζόµαστε 

στην έρευνα. ∆ιαφέρουν από πολλές απόψεις και ειδικότερα στο ρόλο που 

δίνουν στην έρευνά µας και στον τύπο µέτρων που µπορεί να εφαρµοστεί σε 

αυτές.  

 

Συσχετιστική και πειραµατική έρευνα  

Η εµπειρική έρευνα ανήκει σαφώς σε µια από αυτές τις δύο γενικές 

κατηγορίες. Στη συσχετιστική έρευνα προσπαθούµε να µην επηρεάζουµε τις 

µεταβλητές, αλλά µόνο τις µετράµε και ψάχνουµε τις σχέσεις (συσχετισµούς) 

µεταξύ κάποιου συνόλου µεταβλητών. 

Στην πειραµατική έρευνα, χειριζόµαστε µερικές µεταβλητές και µετράµε 

έπειτα τα αποτελέσµατα αυτού του χειρισµού σε άλλες µεταβλητές.  
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2.2.4.2 ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΕΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ  
 

Οι ανεξάρτητες µεταβλητές είναι εκείνες που επεξεργαζόµαστε, ενώ οι 

εξαρτηµένες µεταβλητές µετρούνται µόνο ή καταχωρούνται. Αυτή η διάκριση 

εµφανίζεται ως ιδιάζουσα, αφού δηµιουργεί σύγχυση σε πολλούς, επειδή, 

όπως µερικοί “ερευνητές” λένε, όλες οι µεταβλητές εξαρτώνται από κάτι. Η 

ορολογία «εξαρτηµένη και ανεξάρτητη µεταβλητή» ισχύει συνήθως για την 

πειραµατική έρευνα, όπου µερικές µεταβλητές επιδέχονται επεξεργασία, και 

από αυτή την άποψη είναι ανεξάρτητες κατά τα αρχικά σχέδια αντίδρασης, τα 

χαρακτηριστικά γνωρίσµατα, τις προθέσεις, κ.λπ. των θεµάτων. Μερικές άλλες 

µεταβλητές αναµένονται να θεωρηθούν εξαρτηµένες από την επεξεργασία 

τους, το χειρισµό ή τις πειραµατικές συνθήκες. ∆ηλαδή, εξαρτώνται από την 

απάντηση στην ερώτηση "τι θα κάνει το υποκείµενο". 

Κάπως αντίθετα προς τη φύση αυτής της διάκρισης, αυτοί οι όροι 

χρησιµοποιούνται επίσης στις µελέτες όπου δεν χειριζόµαστε κυριολεκτικά τις 

ανεξάρτητες µεταβλητές, αλλά µόνο ορίζουν ιδιότητες στις πειραµατικές 

οµάδες που ορίζονται από µερικές προϋπάρχουσες ιδιότητες των θεµάτων.  

 

2.2.4.3 ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ : 
 

• Κλίµακα λόγου: Περιλαµβάνει όλα τα ποσοτικά χαρακτηριστικά, αλλά 

χρησιµοποιείται κυρίως σε δεδοµένα όπου υπάρχει νόηµα για αναφορά 

στη µηδενική τιµή.  

• Κλίµακα διαστήµατος: Αναφέρεται σε δεδοµένα που οι τιµές τους 

µπορούν να συγκριθούν ως προς τις µεταβολές τους, αλλά όχι µεταξύ 

τους.  
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• Κλίµακα ιεράρχησης: Αφορά τις τιµές των χαρακτηριστικών που 

αντικείµενό τους είναι να ιεραρχήσουν τις παρατηρήσεις µε αύξουσα ή 

φθίνουσα σειρά.  

• Ονοµαστική κλίµακα: Όταν χρειαζόµαστε απλή ταξινόµηση των 

παρατηρήσεων που κατηγοριοποιούν τα δεδοµένα. 

 

2.2.4.4 ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ  
 

Ανεξάρτητα από τον τύπο τους, δύο ή περισσότερες µεταβλητές 

συσχετίζονται εάν σε ένα δείγµα των παρατηρήσεων, οι τιµές εκείνων των 

µεταβλητών κατανέµονται κατά τρόπο συνεπή. Με άλλα λόγια, οι µεταβλητές 

συσχετίζονται, εάν οι τιµές τους αντιστοιχούν συστηµατικά η µια στην άλλη για 

αυτές τις παρατηρήσεις. ∆ύο βασικά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα κάθε σχέσης 

µεταξύ των µεταβλητών: 

Οι δύο πιο στοιχειώδεις ιδιότητες κάθε σχέσης µεταξύ των µεταβλητών είναι 

το µέγεθος της σχέσης και η αξιοπιστία της.  

� Μέγεθος: Το µέγεθος είναι πολύ ευκολότερο να το καταλάβουµε και να 

το µετρήσουµε σε σχέση µε την αξιοπιστία.  

� Αξιοπιστία: Η αξιοπιστία µιας σχέσης είναι µια πολύ λιγότερο 

διαισθητική έννοια, αλλά εξαιρετικά σηµαντική. Αναφέρεται στη 

"αντιπροσωπευτικότητα" του αποτελέσµατος που βρίσκεται στο 

συγκεκριµένο δείγµα µας για το σύνολο του πληθυσµού.  
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2.3 ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ  
 

Μετά την επιλογή του δείγµατος έχουµε εντοπίσει τα ερωτώµενα 

άτοµα, από τα οποία θα ληφθούν οι προβλεπόµενες συνεντεύξεις υπό µορφή 

δοµηµένων ερωτηµατολογίων. 

 

2.3.1 ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗ ΕΠΙΤΟΠΙΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

Υπό την καθοδήγηση της ερευνητικής οµάδας και τον έλεγχο των 

εποπτών διεξάγεται η επιτόπια έρευνα, κατά την οποία εκπαιδευµένοι 

στοιχειολήπτες - συνεντευκτές συµπληρώνουν τα ερωτηµατολόγια. 

Συχνά (κυρίως στις µεγάλης κλίµακας ποσοτικές έρευνες) µεγάλο 

βάρος δίδεται στα δηµογραφικά στοιχεία, ούτως ώστε να οµαδοποιούνται 

µετά τα ερωτηµατολόγια για την περαιτέρω επεξεργασία τους. 

Στην εµπειρική έρευνα η παρουσίαση της δηµογραφικής δοµής του 

ερευνώµενου πληθυσµού αποτελεί βασική αρχή, διότι τα δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά είναι οι βασικές ανεξάρτητες µεταβλητές µε τις οποίες, 

συσχετιζόµενες οι στάσεις και αντιδράσεις των ερωτώµενων ως προς το 

ερευνώµενο αντικείµενο, καταδεικνύουν την ύπαρξη ή µη κάποιας εξάρτησης 

από αυτές. 

 

Βασικά δηµογραφικά χαρακτηριστικά είναι: 

• Φύλο 

• Ηλικία 

• Επίπεδο εκπαίδευσης 
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• Απασχόληση (επάγγελµα, κλάδος οικιακής δραστηριότητας, θέση στο 

επάγγελµα) 

• Οικογενειακή κατάσταση 

• Αριθµός παιδιών 

• Αριθµός µελών νοικοκυριού και σχέση µε τον ερωτώµενο. 

 

2.3.2 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 

Μετά τη συλλογή των δεδοµένων αρχίζει το στάδιο της επεξεργασίας 

τους. Μπορεί µάλιστα κανείς να πει ότι η φάση της επεξεργασίας αρχίζει πολύ 

πριν από τη συλλογή των δεδοµένων και συνεχίζεται κατά τη διάρκειά της. Με 

αυτό εννοούµε ότι κατά τη φάση του σχεδιασµού, ήδη έχει αποφασισθεί ένα 

«πλάνο» επεξεργασίας περισσότερο ή λιγότερο λεπτοµερές, ανάλογα µε τη 

γνώση του αντικειµένου της έρευνας, τη φύση της έρευνας  και την οργάνωσή 

της και ότι κατά τη διάρκεια της συλλογής των στοιχείων η πρώτη πράξη της 

επεξεργασίας, δηλαδή ο έλεγχος των ερωτηµατολογίων, ήδη συντελείται. 

Επίσης, η κωδικογράφηση γίνεται κατά µεγαλύτερο ή µικρότερο ποσοστό 

παράλληλα µε τη συλλογή των στοιχείων για οικονοµία χρόνου. Αν µάλιστα οι 

απαντήσεις είναι προκωδικογραφηµένες 100%, η κωδικογράφηση τελειώνει 

σχεδόν ταυτόχρονα µε τη συλλογή των στοιχείων. 

 

Η φάση της επεξεργασίας αποτελείται από τα εξής διακεκριµένα στάδια: 

• έλεγχος 

• κωδικογράφηση 

• µηχανογραφική επεξεργασία  
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2.3.2 ΕΛΕΓΧΟΣ  
 

Ο έλεγχος πρέπει φυσικά να ασκείται σε όλη τη διάρκεια της έρευνας, 

για κάθε δραστηριότητα: έλεγχος της σωστής διατύπωσης των στόχων της 

έρευνας στο ερωτηµατολόγιο, έλεγχος στη σωστή εκτύπωση των εντύπων, 

έλεγχος στην επιλογή των συνεντευκτών. Ο κυρίως, όµως, έλεγχος αφορά την 

ορθή συµπλήρωση και την τήρηση των κανόνων δειγµατοληψίας. 

 

 

 

 

2.3.3 ΚΩ∆ΙΚΟΓΡΑΦΗΣΗ ΚΑΙ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΣΤΟΝ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ (Η/Υ) 

 

Με τον όρο κωδικογράφηση εννοούµε την µετατροπή των απαντήσεων 

σε αριθµούς ή σύµβολα, δηλαδή το ποιοτικό στοιχείο (ολόκληρες φράσεις, ένα 

όνοµα, µια κατάφαση ή άρνηση κ.λπ. ) σε ποσοτικό ή ποιοτικό-συµβολικό. 

Φυσικά η απάντηση µπορεί να έχει ένα ήδη αριθµό, οπότε δεν χρειάζεται 

µετατροπή. Αυτό όµως στις περισσότερες κοινωνικές έρευνες (κυρίως 

διερευνητικές ) αφορά µικρό ποσοστό των απαντήσεων. 

Η κωδικογράφηση, λοιπόν, µετατρέπει τις απαντήσεις σε µορφή 

κατάλληλη για µηχανογραφική επεξεργασία. Η κωδικογράφηση µπορεί να 

προετοιµασθεί (κατά µεγαλύτερο ή µικρότερο βαθµό) στη φάση του 

σχεδιασµού, µε την κωδικοποίηση των προβλεποµένων απαντήσεων. Με 
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κωδικοποίηση εννοούµε την πρόβλεψη των δυνατών κατηγοριών απάντησης 

σε κάθε ερώτηση. Με την ολοκλήρωση των προβλεπόµενων ελέγχων και της 

κωδικογράφησης, τα στοιχεία των ερωτηµατολογίων είναι έτοιµα για την 

εισαγωγή τους στον Ηλεκτρονικό Υπολογιστή..  

 

2.3.4 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΤΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
 

Τα προγράµµατα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων (Β∆) δεν παρέχουν 

επαρκείς λειτουργίες για τη στατιστική επεξεργασία των δεδοµένων. Για το 

σκοπό αυτό, υπάρχουν ειδικά προγράµµατα, που προσφέρονται για απλές 

και σύνθετες στατιστικές επεξεργασίες. 

Στα πλαίσια της ανάλυσης των δεδοµένων διερευνώνται οι 

αλληλεξαρτήσεις των διαθέσιµων δηµογραφικών και µη χαρακτηριστικών, 

καθώς και των κύριων στάσεων και απόψεων σχετικά µε τα υπό εξέταση κάθε 

φορά θέµατα, µε τις κατάλληλες τεχνικές (Χ2-test, Fisher’s exact tests, 

Spearman correlation coefficients, κλπ). Σε κάθε περίπτωση, οι τεχνικές 

στατιστικής ανάλυσης προσαρµόζονται πλήρως στις υποθέσεις εργασίας κάθε 

συγκεκριµένης έρευνας. Επίσης, ένα από τα βασικά προβλήµατα που 

διερευνάται κάθε φορά είναι αυτό της ‘µη απόκρισης’ και των 

αντικαταστάσεων του δείγµατος. Παρουσιάζοντας εν συντοµία µερικές από τις 

παραπάνω χρήσιµες και συνήθεις εργασίες που εκτελούν αυτά τα Στατιστικά 

Προγράµµατα (ΣΠ), έχουµε: 

 

Μετατροπή (Recode) 
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Ορισµένες µεταβλητές για να τύχουν στατιστικής επεξεργασίας 

χρειάζονται µετατροπές. Τα ΣΠ µας επιτρέπουν να µετατρέψουµε τα στοιχεία 

µας, συνδυάζοντας διάφορες κατηγορίες σε µία ή οµαδοποιώντας σε 

λιγότερες κατηγορίες τις τιµές µιας µεταβλητής. 

� Συχνότητες: 

Στις συχνότητες βλέπουµε µε µια πρώτη µατιά το πως κατανέµονται τα 

δεδοµένα µας. Είναι κατάλληλες για ορισµένο τύπο στοιχείων. Κυρίως όταν τα 

στοιχεία είναι οµαδοποιηµένα σε λίγες µεγάλες κατηγορίες. 

� Πινακοποίηση: 

Οι πιο απλές διασταυρώσεις µεταξύ δύο ή περισσοτέρων µεταβλητών 

παρουσιάζονται συνήθως µε τη µορφή πινάκων, όπου στον οριζόντιο άξονα 

είναι η µια µεταβλητή και στον κάθετο η άλλη. Και σε αυτή την περίπτωση η 

διασταύρωση έχει νόηµα, όταν οι µεταβλητές είναι οµαδοποιηµένες σε λίγες 

κατηγορίες. 

� Παλινδρόµηση: 

Η διαδικασία αυτή εκτιµά τη σχέση µεταξύ δύο µεταβλητών. Τέλος 

ακολουθεί η γραφική απεικόνιση όλων αυτών των στοιχείων που έχουµε 

συλλέξει. Η γραφική απεικόνιση των στοιχείων είναι ένα βοηθητικό µέσο για τη 

συναγωγή γενικών συµπερασµάτων από πίνακες που µπορεί να είναι αρκετά 

πολύπλοκοι.  

 

2.4 ΠΟΙΟΤΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ 
 

Αυτοτελώς ή συµπληρωµατικά προς τις ποσοτικές τεχνικές η ποιοτική 

προσέγγιση στην έρευνα αποσκοπεί στη διερεύνηση και κατανόηση σε βάθος 
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των κοινωνικών φαινοµένων. Παρέχοντας τη δυνατότητα στον ερευνητή να 

αντλήσει πλούσιες πληροφορίες για το υπό εξέταση θέµα, η ποιοτική έρευνα 

αποτελεί την ενδεδειγµένη µεθοδολογία για να απαντηθούν τα ερωτήµατα που 

σχετίζονται µε το “Γιατί;” και το “Πώς;” των φαινοµένων. Το βασικό 

πλεονέκτηµα των ποιοτικών µεθόδων που εξυπηρετεί αυτή τη στόχευση είναι 

η ευελιξία που χαρακτηρίζει την ερευνητική διαδικασία. Πιο συγκεκριµένα: 

• Ο ερευνητικός σχεδιασµός βασίζεται σε ευέλικτες στρατηγικές που 

επιτρέπουν την ανατροφοδότηση των σταδίων της έρευνας, όπου αυτό 

κρίνεται αναγκαίο. 

• Τα ερωτήµατα που απευθύνονται στους συµµετέχοντες είναι ανοιχτού 

τύπου (µη-δοµηµένο ερωτηµατολόγιο), γεγονός που αποτρέπει την 

επιβολή προκατασκευασµένων νοηµατικών πλαισίων στα υποκείµενα 

της έρευνας, αλλά και αφήνει τη δυνατότητα να ανακύψουν θέµατα που 

πιθανώς δεν είχαν προβλεφθεί κατά το σχεδιασµό. 

• Η ανάλυση των δεδοµένων βασίζεται σε δυναµικά εργαλεία, όπως είναι 

η ανοιχτή κωδικοποίηση των δεδοµένων και η συνεχής σύγκριση, που 

επιτρέπουν στον ερευνητή να «επιστρέφει» στα δεδοµένα σε όλες τις 

φάσεις της αναλυτικής διαδικασίας.  

 

 Στόχος της ποιοτικής διερεύνησης δεν αποτελεί απλά η περιγραφή 

µιας στάσης ή µιας συµπεριφοράς, αλλά η ολιστική κατανόησή τους. Η 

ποιοτική έρευνα διερευνά την εµπειρία των ατόµων και τα υποκειµενικά 

νοήµατα που τη συγκροτούν, εστιάζοντας πάντα στο ευρύτερο κοινωνικό και 

πολιτισµικό πλαίσιο στο οποίο εγγράφεται.. 
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3. ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Weka - ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ  
 

3.1 ΕΠΙΛΟΓΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ Weka: Wekato Environment 
for knowledge Analysis 
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ΕΙΚΟΝΑ 3.1 Πρόγραµµα Weka (http://www.cs.waikato.ac.nz/ ~ml/ weka 

/book.html, 07-05-09) 

 

Το Weka είναι ένα ελεύθερο λογισµικό Εξόρυξης ∆εδοµένων, 

γραµµένο σε γλώσσα προγραµµατισµού JAVA, το οποίο περιέχει 

υλοποιηµένες µεθόδους για: 

 

� Προ-επεξεργασία ∆εδοµένων (Pre-process) 
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Είναι το σηµείο εκκίνησης Εξόρυξης Γνώσης. Από εδώ µπορεί να 

«φορτώσει» κανείς δεδοµένα, να εξερευνήσει χαρακτηριστικά των διαφόρων 

εγγραφών και να εφαρµόσει οποιοδήποτε συνδυασµό «φίλτρων» που διαθέτει 

το Weka στα δεδοµένα εισόδου. Στην εικόνα 3.2 που ακολουθεί, βλέπουµε 

πώς απεικονίζονται στο Weka τα δεδοµένα που έχουµε εισάγει, δηλαδή τα 

κριτήρια µε τις απαντήσεις των ερωτηθέντων του δείγµατός µας. Επιλέγοντας 

το  “Visualize All”  προκύπτει η εικόνα 3.3, όπου και απεικονίζονται πλήρως 

οι προτιµήσεις των ερωτηθέντων σε κάθε κριτήριο µας ξεχωριστά.  

 

 

ΕΙΚΟΝΑ 3.2 Απεικόνιση των κριτηρίων (weka visualize) σύµφωνα µε τις 
απαντήσεις των ερωτηθέντων 
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ΕΙΚΟΝΑ 3.3 Απεικόνιση των κριτηρίων (Weka visualize) σύµφωνα µε τις 
απαντήσεις των ερωτηθέντων 
 

 

� Ταξινόµηση (Classify) 

Τα προβλήµατα ταξινόµησης έχουν ως στόχο τον προσδιορισµό των 

χαρακτηριστικών που δείχνουν την οµάδα, στην οποία κατά περίπτωση 

ανήκουν. Αυτό το πρότυπο µπορεί να χρησιµοποιηθεί τόσο για την κατανόηση 

των υφιστάµενων δεδοµένων, όσο και για την πρόβλεψη συµπεριφοράς νέων 

περιπτώσεων. Η Εξόρυξη ∆εδοµένων δηµιουργεί µοντέλα κατάταξης µέσω 

της εξέτασης των δεδοµένων που έχουν ήδη ταξινοµηθεί (περιπτώσεις) και 

εφευρίσκει επαγωγικά ένα προγνωστικό πρότυπο (µοντέλο). Αυτές οι 

υπάρχουσες περιπτώσεις µπορεί να προέρχονται από µια παλαιότερη 

(ιστορική) βάση δεδοµένων, όπως είναι τα άτοµα που έχουν ήδη υποβληθεί 

σε µια συγκεκριµένη ιατρική αγωγή ή έχουν µετακινηθεί σε µια νέα εταιρία 
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τηλεφωνικών υπηρεσιών. Είναι επίσης πιθανόν να προέρχονται από µια 

δοκιµή κατά την οποία ένα δείγµα του συνόλου της βάσης δεδοµένων 

δοκιµάζεται στον πραγµατικό κόσµο, σε πραγµατικές συνθήκες και τα 

αποτελέσµατα χρησιµοποιούνται για να δηµιουργηθεί ένας ταξινοµητής. 

Μερικές φορές, ο µελετητής / εµπειρογνώµονας κατατάσσει ένα δείγµα της 

βάσης δεδοµένων, και αυτή η κατάταξη στη συνέχεια χρησιµοποιείται για να 

δηµιουργηθεί το µοντέλο που θα εφαρµοστεί σε όλη τη βάση δεδοµένων. 

 

� Οµαδοποίηση (Clustering) 

Αφού έχει επιλεγεί ένα σύνολο δεδοµένων, είναι δυνατόν να γίνει 

οµαδοποίηση αυτών των δεδοµένων (εύρεση οµάδων ‘όµοιων’ δεδοµένων). 

Από την καρτέλα cluster µπορεί να επιλεγεί ένας αλγόριθµος µε βάση τον 

οποίο θα γίνει η οµαδοποίηση  και µε το κουµπί start να αρχίσει η εκτέλεση 

του αλγορίθµου. Οι αλγόριθµοι οµαδοποίησης που ενυπάρχουν είναι: 

� Cobweb (ιεραρχική οµαδοποίηση ) 

� DB Scan 

� E.M 

� Farthest First 

� OPTICS 

� Simple K-means (K-means) 

� X-means 

 

Με δεξί κλικ πάνω στο όνοµα του αλγορίθµου που έχει ήδη εκτελεστεί 

στα δεδοµένα (από το result list) εµφανίζεται ένα µενού µε την βοήθεια του 

οποίου µπορεί να εµφανιστεί η γραφική αναπαράσταση των δεδοµένων, µε 
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βάση τις οµάδες που έχουν προκύψει από το clustering. Εµείς, για την 

επεξεργασία του δείγµατός µας, επιλέξαµε τον αλγόριθµο Κ- means  για τον 

οποίο θα αναφερθούµε περιληπτικά και θα παρουσιάσουµε και τα 

αποτελέσµατα της δικής µας περίπτωσης µελέτης. 

 

� Εύρεση Κανόνων Συσχέτισης (Associate) 

∆ιαβάζει τις συσχετίσεις των δεδοµένων εισόδου. 

 

 

ΕΙΚΟΝΑ 3.2 Ευρεση κανόνων συσχέτισης µέσω του προγράµµατος Weka 

To λογισµικό είναι διαθέσιµο για εγκατάσταση από την ιστοσελίδα: 

  http://www.cs.waikato.ac.nz/ml/weka 
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Παρατίθενται εν συντοµία τα γενικά χαρακτηριστικά αυτού του υπολογιστικού 

συστήµατος:  

  

• Έχει ένα φιλικό γραφικό περιβάλλον εργασίας 

• Όλα τα εργαλεία του Weka: φίλτρα, κατηγοριοποιητές, ταξινοµητές, 

συσχετιστές και επιλογείς χαρακτηριστικών µπορούν να 

παρουσιασθούν γραφικά µε δυσδιάστατα γραφήµατα (Visualization) 

• Με βάση τις γραφικές αναπαραστάσεις των επιλεγµένων δεδοµένων 

δοκιµάζονται και προβλέπεται η απόδοση των εναλλακτικών µοντέλων 

που θα επιλεγούν να χρησιµοποιηθούν τελικά για την διαµόρφωση της 

«θαµµένης» γνώσης. 

• Είναι επιλέξιµα µέσα από αναδυόµενα µενού 

 

Επιλέγοντας ένα σύνολο δεδοµένων (αρχείο .arff), εµφανίζονται γραφικά 

τα δεδοµένα για καθένα από τα γνωρίσµατα ξεχωριστά καθώς και στατιστικές 

πληροφορίες για αυτά. Εάν στο σύνολο των δεδοµένων δίνεται και κάποια 

κλάση στην οποία ταξινοµούνται, τα δεδοµένα που ανήκουν στην ίδια κλάση,  

εµφανίζονται µε το ίδιο χρώµα. 

 

� Τα αρχεία που περιέχουν το σύνολο δεδοµένων πρέπει να έχουν 

συγκεκριµένο format και να αποθηκεύονται µε την επέκταση .arff 

� ∆εδοµένα µπορούν επίσης να δοθούν από ένα URL ή από µία SQL 

βάση. 
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Ο λόγος που προτιµήσαµε  το λογισµικό πρόγραµµα Weka, από άλλα 

προγράµµατα που κυκλοφορούν στην αγορά, όπως το SPSS είναι ότι το 

συγκεκριµένο λογισµικό είναι ανοιχτού κώδικα και ελεύθερο στην αγορά. 

Επιπλέον, είναι εύκολο στη χρήση και στη λειτουργία και χρησιµοποιείται 

πλέον ευρέως σε διαφόρων ειδών µελέτες από αρκετά πανεπιστήµια του 

κόσµου ενώ αποτελεί και πανεπιστηµιακή εφαρµογή, καθώς αναπτύχθηκε στο 

πανεπιστήµιο της Νέας Ζηλανδίας. Τέλος, το µεγαλύτερο πλεονέκτηµά του 

είναι πως είναι αρκετά εύχρηστο και φιλικό προς το χρήστη σε αντίθεση µε το 

SPSS, στο οποίο για να µπορείς να το δουλέψεις πρέπει να εξασκηθείς πάρα 

πολλές ώρες µε αυτό, καθώς είναι πιο δύσκολο στη χρήση και δυσνόητο προς 

τη χρήστη. 
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3.2 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
 

3.2.1 ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

Χρησιµοποιώντας στοιχεία από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία 

Ελλάδος βρήκαµε ότι τα νοικοκυριά στη Κρήτη βάσει της απογραφής του 

2001 υπολογίζονται σε 195.787  καθώς και τα µέλη τους σε 540.309 . 

 

ΝΟΜΟΙ 

ΚΡΗΤΗΣ 

Νοικοκυριά 

σε Αστικές 

περιοχές 

Μέλη 

νοικοκυριών 

σε Αστικές 

περιοχές 

Νοικοκυριά 

σε Αγροτικές 

περιοχές 

Μέλη 

νοικοκυριών 

σε Αγροτικές 

περιοχές 

ΧΑΝΙΩΝ 28.348 77.945 19.904 54.233 

ΡΕΘΥΜΝΟΥ 10.504 27.339 15.190 43.968 

ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 61.004 172.996 33.996 93.521 

ΛΑΣΙΘΙΟΥ 12.603 35.167 14.238 35.140 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1 ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 
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ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΚΡΗΤΗΣ ΜΕΓΕΘΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 

ΑΣΤΙΚΗ ΧΑΝΙΩΝ 40 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΧΑΝΙΩΝ 40 

ΑΣΤΙΚΗ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 35 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΡΕΘΥΜΝΟΥ 35 

ΑΣΤΙΚΗ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 55 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 55 

ΑΣΤΙΚΗ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 35 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 35 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2 ΜΕΓΕΘΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ ΑΝΑ ΠΕΡΙΟΧΗ 

 

3.2.2 ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΚΑΙ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ 
 

Για τη δηµιουργία του ερωτηµατολογίου αξιοποιήθηκε η εµπειρία των 

Santamouris et al. (2006)   

Πρώτη κίνηση ήταν ο καθορισµός του στόχου της έρευνας. Επόµενο στάδιο 

ήταν η δηµιουργία του ερωτηµατολογίου,  η επιλογή του µεγέθους του 

δείγµατος και ο τρόπος συλλογής των απαντήσεων. 

Κρίθηκε σκόπιµο το ερωτηµατολόγιο να µην είναι πολυσέλιδο και να 

µην έχει πλήθος ερωτήσεων, διότι δύσκολα θα το συµπλήρωνε ο κόσµος. 

Έπρεπε λοιπόν να βρεθεί η κατάλληλη ισορροπία ώστε και ο κόσµος να το 

συµπληρώνει ξεκούραστα, αλλά και οι πληροφορίες που θα συλλέγονταν από 

το ερωτηµατολόγιο να είναι πλούσιες και σηµαντικές. 

Ύστερα από αρκετές δοκιµές επιλέχθηκε η τελική του µορφή, όπως 

αυτή βρίσκεται στα παραρτήµατα.  
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Το µέγεθος του δείγµατος και ο τρόπος δειγµατοληψίας ήταν ένα 

σηµείο στην έρευνα όπου συναντήθηκαν αρκετές δυσκολίες. Για να έχουµε 

αντιπροσωπευτικό δείγµα, ελήφθησαν δείγµατα τόσο από αστικές, όσο και 

από αγροτικές περιοχές των τεσσάρων νοµών της Κρήτης. Η Κρήτη 

διαιρέθηκε σε 8 περιοχές – αστική και αγροτική κάθε νοµού – και από κάθε 

περιοχή λήφθηκε ένα συγκεκριµένο δείγµα νοικοκυριών βάσει του µεγέθους 

της περιοχής. Χρειάζονται 30 τουλάχιστον ερωτηµατολόγια από κάθε µια από 

τις 8 εξετάζουσες περιοχές  ώστε το δείγµα µας να είναι αντιπροσωπευτικό, 

άρα σύνολο 240 για όλη τη Κρήτη. Όµως για να επιτύχουµε καλύτερη ακρίβεια 

στο δείγµα µας συλλέχθηκαν 35 ερωτηµατολόγια σε κάθε περιοχή των µικρών 

νοµών της Κρήτης (Ρεθύµνου και Λασιθίου), 40 από τις επιµέρους περιοχές 

του νοµού Χανίων και 55 από τις περιοχές του νοµού Ηρακλείου, καθώς είναι 

οι δυο µεγαλύτεροι σε πληθυσµό νοµοί του νησιού [προφορική συνέντευξη, 

καθ. ∆άρρας]. 

Ο τρόπος που συλλέχθηκαν τα ερωτηµατολόγια ήταν µε συνεντεύξεις 

‘face to face’ καθώς και µε έρευνες ηλεκτρονικού ταχυδροµείου.. Τα 

ερωτηµατολόγια καλύπτουν σε φάσµα όλο το νησί της Κρήτης και δεν έχουν 

παρθεί όλα από την ίδια περιοχή (δεν είναι όλα από το ίδιο χωριό ή την ίδια 

περιοχή µιας πόλης).  

 

3.2.3 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 
 

Το ερωτηµατολόγιο µε το οποίο πραγµατοποιήθηκε η ενεργειακή 

καταγραφή, έχει χωριστεί σε 5 περιοχές. 
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• Στην πρώτη περιοχή καταγράφηκε ο νοµός του νοικοκυριού, 

καθώς και η διεύθυνσή του, για την αποφυγή ερωτηµατολογίων από την ίδια 

γειτονιά, πολυκατοικία. 

• Στην δεύτερη περιοχή ‘Γενικές Πληροφορίες Οικίας’ , 

καταγράφηκε η περιοχή (αστική, αγροτική) που βρίσκεται το νοικοκυριό, το 

εµβαδόν σε m2 η ηλικία του κτιρίου, ο τύπος της οικίας, ο αριθµός των ενοίκων 

της οικίας, ο αριθµός των ορόφων, και ο αριθµός των διαµερισµάτων που 

βρίσκονται σε κάθε όροφο, καθώς επίσης και  εάν υπάρχουν εφαπτόµενες  

οικίες µε την οικία που εξετάζεται. Στη συνέχεια, εξετάζεται η ύπαρξη 

πυλωτής, σε ποια πλευρά του κτιρίου βρίσκεται η οικία, αν είναι εκτεθειµένη 

στον ήλιο, και αν όχι για ποιο λόγο.   

• Στην τρίτη περιοχή δηλώνεται το ετήσιο εισόδηµα του 

νοικοκυριού, χωρισµένο σε 18 αριθµητικές επιλογές, σε  ένα εύρος τιµών ανά 

5.000 ευρώ. Στη συνέχεια, τα εισοδήµατα κατηγοριοποιούνται σε 6 νέες 

επιλογές για να γίνει καλύτερα η κωδικοποίηση και επεξεργασία των 

αποτελεσµάτων. 

• Στη τέταρτη περιοχή καταγράφονται οι γενικές ενεργειακές 

πληροφορίες του νοικοκυριού. Καταγράφονται οι τύποι θέρµανσης που 

χρησιµοποιείται, η ύπαρξη θέρµανσης στα δωµάτια του νοικοκυριού, και το 

εύρος αυτών των δωµατίων. Στη συνέχεια, δηλώνονται οι ώρες, µέσος όρος 

κάθε µήνα, που καθηµερινά χρησιµοποιείται η θέρµανση στην οικία για τους 

µήνες Οκτώβριο, Μάρτιο. Ακολούθως καταγράφονται οι βαθµοί κελσίου που 

είναι ρυθµισµένη η θερµοκρασία, καθώς η ύπαρξη κάποιου µέσου 

παραγωγής ή εξοικονόµησης ενέργειας, όπως ηλιακός θερµοσίφωνας, 
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φωτοβολταϊκό και κλιµατιστισµού. Επίσης εξετάζεται το κέλυφος της οικίας, η 

ύπαρξη διπλών τζαµιών, µόνωσης και παθητικής αρχιτεκτονικής. 

• Το πέµπτο και τελευταίο µέρος του ερωτηµατολογίου αφορά την 

ενεργειακή ζήτηση του νοικοκυριού. Καταγράφεται η κατανάλωση του 

πετρελαίου για τα 2 τελευταία χρόνια, η διµηνιαία κατανάλωση ηλεκτρικού 

ρεύµατος χειµώνα και καλοκαίρι, καθώς και η συχνότητα της συντήρησης του 

συστήµατος θέρµανσης. Τέλος, καταγράφεται  η ενεργειακή κλάση των 

κλιµατιστικών, όπου υπάρχουν καθώς, και ο βαθµός απόδοσης του λέβητα 

της κεντρικής θέρµανσης. 

 

 

3.2.4 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 

Μετά τη συλλογή των 330 ερωτηµατολογίων, κωδικοποιήθηκαν  οι 

απαντήσεις σ’ ένα υπολογιστικό φύλλο επεξεργασίας Excel. Στις στήλες 

κωδικοποιήθηκαν οι ερωτήσεις – κριτήρια και στις γραµµές / σειρές, οι 

κλίµακες των απαντήσεων για κάθε µία από τις ερωτήσεις και για κάθε ένα 

ερωτηµατολόγιο (σύνολο 330 ερωτηµατολόγια στους 4 νοµούς της Κρήτης 

χωρισµένα σε νοικοκυριά αστικών και αγροτικών περιοχών). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.3 : ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΣΕ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΦΥΛΛΟ EXCEL (A’ ΜΕΡΟΣ) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.4 : ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΣΕ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΦΥΛΛΟ EXCEL (Β’ ΜΕΡΟΣ) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.5 : ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΣΕ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΦΥΛΛΟ EXCEL (Γ’ ΜΕΡΟΣ) 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.6 : ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΣΕ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΦΥΛΛΟ EXCEL (∆’ ΜΕΡΟΣ) 
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 ΠΙΝΑΚΑΣ 3.7 : ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΣΕ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΦΥΛΛΟ EXCEL (Ε’ ΜΕΡΟΣ) 
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 ΠΙΝΑΚΑΣ 3.8 : ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΣΕ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΦΥΛΛΟ EXCEL (ΣΤ’ ΜΕΡΟΣ) 
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 ΠΙΝΑΚΑΣ 3.9 : ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΣΕ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΦΥΛΛΟ EXCEL (Ζ’ ΜΕΡΟΣ) 
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Το υπολογιστικό φύλλο excel, µετατράπηκε σε αρχείο  .arff  (µορφή 

εισόδου για το Weka) που είναι η µορφή αρχείου που µπορεί να επεξεργαστεί 

το υπολογιστικό εργαλείο Weka. 

 

Μέρος του αρχείου, από το σύνολο των 330 απαντήσεων, στη µορφή .arff, 

παραθέτουµε παρακάτω: 

 

@relation etos_kataskeuis-eisodima-xania 

@attribute etos_kataskeuis real 

@attribute eisodima 

{POLY_XAMILO,XAMILO,MESAIO,MESAIO_PROS_YPSILO,YPSILO,ARKE

TA_YPSILO} 

@attribute perioxi {ASTIKI_XANION,AGROTIKI_XANION} 

@data 

2,MESAIO,ASTIKI_XANION 

2,YPSILO,ASTIKI_XANION 

2,YPSILO,ASTIKI_XANION 

5,MESAIO,ASTIKI_XANION 

3,MESAIO,ASTIKI_XANION 

4,MESAIO_PROS_YPSILO,ASTIKI_XANION 

3,MESAIO_PROS_YPSILO,ASTIKI_XANION 

2,MESAIO,ASTIKI_XANION 

5,POLY_XAMILO,ASTIKI_XANION 

2,MESAIO,ASTIKI_XANION 

4,MESAIO,ASTIKI_XANION 
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3,MESAIO,ASTIKI_XANION 

3,MESAIO,ASTIKI_XANION 

3,MESAIO,ASTIKI_XANION 

3,MESAIO_PROS_YPSILO,ASTIKI_XANION 

2,MESAIO,ASTIKI_XANION 

1,MESAIO,ASTIKI_XANION 

4,POLY_XAMILO,ASTIKI_XANION 

4,MESAIO,ASTIKI_XANION 

2,MESAIO,ASTIKI_XANION 

3,YPSILO,ASTIKI_XANION 

4,MESAIO,ASTIKI_XANION 

5,ARKETA_YPSILO,ASTIKI_XANION 

4,MESAIO,ASTIKI_XANION 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

. 

1,MESAIO,AGROTIKI_XANION 

4,MESAIO,AGROTIKI_XANION 

4,MESAIO,AGROTIKI_XANION 

4,MESAIO,AGROTIKI_XANION 
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5,MESAIO,AGROTIKI_XANION 

2,MESAIO_PROS_YPSILO,AGROTIKI_XANION 

4,MESAIO,AGROTIKI_XANION 

3,MESAIO,AGROTIKI_XANION 

2,MESAIO,AGROTIKI_XANION 

3,MESAIO,AGROTIKI_XANION 

4,MESAIO,AGROTIKI_XANION 

2,XAMILO,AGROTIKI_XANION 

3,MESAIO,AGROTIKI_XANION 

 

3.3 ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 
 

Κάθε απάντηση αντιστοιχεί  σε συγκεκριµένα νούµερα ώστε να γίνει η 

κωδικοποίηση των απαντήσεων που µας έχουν δοθεί. Έτσι λοιπόν, η 

κωδικοποίηση των απαντήσεων γίνεται σύµφωνα µε τα παρακάτω.  

 

Τοποθεσία οικίας :  

ASTIKI XANION, AGROTIKI XANION, ASTIKI RETHIMNOU, AGROTIKI 

RETHIMNOU, ASTIKI HRAKLEIOU, AGROTIKI HRAKLEIOU, ASTIKI 

LASITHIOU, AGROTIKI LASITHIOU 

 

Στην επιφάνεια της οικίας:  έως 50τµ =1 , 51-70τµ =2 , 71-90τµ =3 , 91-

110τµ =4 , 111τµ και πάνω  =5 
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Έτος κατασκευής :  έως 1970 =1 , 1971-1980 =2 , 1981-1990 =3, 1991-2000 

=4 , 2001 έως σήµερα =5 

 

Τύπος οικίας  : µονοκατοικία =1 , διαµέρισµα =2  , µεζονέτα =3 , Άλλο =4 

 

Αριθµός ενοίκων : 1=1, 2=2, 3=3, 4=4,  >5=5 

 

Αριθµός διαµερισµάτων ανά όροφο : 1=1 , 2=2 , 3=3 , 4=4 , >5=5 

 

Αριθµός ορόφων:  1=1 , 2=2 , 3=3 , 4=4 , 5=5 και άνω   

 

Αριθµός οικιών εφαπτόµενες στην οικία µας : 0=0, 1=1, 2=2, 3=3, 4 και 

πάνω =4  

 

Ύπαρξη πυλωτής : Ναι= 1 , Όχι=2 

 

Περιοχή του κτηρίου βρίσκεται η οικία µας :Βόρεια =1 ,Νότια =2,  

Ανατολική =3, ∆υτική =4,     ∆εν γνωρίζω =5 

 

Έκθεση οικίας στον ήλιο: πολύ=1 , λίγο=2, καθόλου=3 

 

Λόγοι µη έκθεσης: δέντρα=1 ,κτήρια =2, άλλο=3  
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Ετήσιο εισόδηµα νοικοκυριού: Κατατάξαµε τις 18 αριθµητικές κατηγορίες 6 

νέες, ώστε να απλουστευτεί η επεξεργασία του ερωτηµατολογίου. Οι 6 αυτές 

νέες κατηγορίες δεν ελήφθησαν αυθαίρετα, αλλά υπολογιζόµενες σε σχέση µε 

τις βασικές µισθολογικές συνθήκες.  

 

1 0      -   5,000    ευρώ/έτος  Πολύ χαµηλό  

2 5,001-10,000    ευρώ/έτος Πολύ χαµηλό 

3 10,001-15,000  ευρώ/έτος Χαµηλό 

4 15,001-20,000  ευρώ/έτος Χαµηλό 

5 20,001-25,000  ευρώ/έτος   Μεσαίο 

6 25,001-30,000  ευρώ/έτος Μεσαίο 

7 30,001-35,000  ευρώ/έτος   Μεσαίο 

8 35,001-40,000  ευρώ/έτος Μεσαίο 

9 40,001-45,000  ευρώ/έτος Μεσαίο προς υψηλό 

10 45,001-50,000  ευρώ/έτος Μεσαίο προς υψηλό 

11 50,001-55,000 ευρώ/έτος Μεσαίο προς υψηλό 

12 55,001-60,000 ευρώ/έτος Μεσαίο προς υψηλό 

13 60,001-65,000 ευρώ/έτος Υψηλό 

14 65,001-70,000 ευρώ/έτος Υψηλό 

15 70,001-75,000 ευρώ/έτος Υψηλό 

16 75,001-80,000 ευρώ/έτος Υψηλό 

17 80,001-100,000 ευρώ/έτος Αρκετά υψηλό 

18 > 100,001 ευρώ/έτος   Αρκετά υψηλό 
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Τύποι θέρµανσης ψύξης: 

 

1 Κεντρική θέρµανση πετρελαίου 

2 Αερόθερµο 

3 Ξυλόσοµπα 

4 Ηλεκτρική θερµάστρα 

5 Θερµάστρα υγραερίου 

6 Θερµάστρα αλογόνου 

7 Τζάκι 

8 Ηλεκτρικά καλοριφέρ 

9 Ενεργειακό τζάκι 

10 Κλιµατιστικό (χρήση για θέρµανση-ψύξη) 

11 Θερµάστρα πετρελαίου 

12 Άλλο (πυρηνόξυλο) 

 

Θέρµανση σε όλα τα δωµάτια : Ναι= 1 , Όχι =2 

 

Ώρες ηµερήσιας θέρµανσης  Οκτωβρίου :    έως 2 ώρες =1 ,     2-4 ώρες 

=2 ,     4-6 ώρες =3,    6-8 ώρες =4 , 8 ώρες και πάνω = 5 

 

Ώρες ηµερήσιας θέρµανσης  Νοεµβρίου :    έως 2 ώρες =1 ,     2-4 ώρες =2 

,     4-6 ώρες =3,    6-8 ώρες =4 , 8 ώρες και πάνω = 5 

 

Ώρες ηµερήσιας θέρµανσης  ∆εκεµβρίου :    έως 2 ώρες =1 ,     2-4 ώρες 

=2 ,     4-6 ώρες =3,    6-8 ώρες =4 , 8  ώρες και πάνω = 5 
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Ώρες ηµερήσιας θέρµανσης  Ιανουαρίου:    έως 2 ώρες =1 ,     2-4 ώρες =2 

,     4-6 ώρες =3,    6-8 ώρες =4 , 8 ώρες και πάνω = 5  

 

Ώρες ηµερήσιας θέρµανσης  Φεβρουαρίου :    έως 2 ώρες =1 ,     2-4 ώρες 

=2 ,     4-6 ώρες =3,    6-8 ώρες =4 , 8 ώρες και πάνω = 5 

 

Ώρες ηµερήσιας θέρµανσης  Μαρτίου :    έως 2 ώρες =1 ,     2-4 ώρες =2 ,     

4-6 ώρες =3,    6-8 ώρες =4 , 8 ώρες και πάνω = 5 

Βαθµούς ρύθµισης θερµοκρασίας : έως 20ο C =1 ,  20-22ο C =2 ,  22o C και 

πάνω=3,  24o C και πάνω  = 4 

 
 

Ύπαρξη µέσου παραγωγής ή εξοικονόµησης ενέργειας : ηλιακός 

θερµοσίφωνας  , φωτοβολταϊκό , άλλο : Ναι = 1 , Όχι =2 

Ύπαρξη διπλών τζαµιών : Ναι = 1 , Όχι =2  

 

Ύπαρξη µόνωσης στην οικία : Ναι = 1 , Όχι =2 

 

Ύπαρξη στοιχείων παθητικής αρχιτεκτονικής:  Ναι = 1 , Όχι =2 

 

Κατανάλωση πετρελαίου 2008 : έως 0L = 0, 300L = 1 , 301-600L =2 , 601-

900L =3 , 901-1200L =4 , 1201L και άνω =5 
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Κατανάλωση πετρελαίου 2009 : έως 0L = 0,  300L = 1 , 301-600L =2 , 601-

900L =3 , 901-1200L =4 , 1201L και άνω =5 

 

*ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕ ΣΑΝ ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ ΤΟΥ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΤΑ 0,65 

ΕΥΡΩ/ΛΙΤΡΟ ΓΙΑ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ 

 

∆ιµηνιαία κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύµατος χειµώνα : έως 50 ευρώ =1 , 

50-75 ευρώ =2 , 75-100 ευρώ =3, 100 ευρώ και άνω = 4 

 

∆ιµηνιαία κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύµατος καλοκαίρι: έως 50 ευρώ =1 , 

50-75 ευρώ =2 , 75-100 ευρώ =3, 100 ευρώ και άνω = 4 

 

*ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕ ΣΑΝ ΜΕΣΗ ΤΙΜΗ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΤΑ 

0,08 kWh ΓΙΑ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ 

 

Συχνότητα συντήρησης συστήµατος θέρµανσης : κάθε 2 χρόνια =1, κάθε 

χρόνο = 2 , δεν ξέρω =3 

 

Αριθµός κλιµατιστικών : 0=0 , 1=1 , 2=2 , 3=3 ,  4 και πάνω  =4 

 

Γνώση κλάσης κλιµατιστικών και αερόθερµων και βαθµού απόδοσης 

καυστήρα:  Ναι = 1 , Όχι =2 , ∆εν ξέρω =3 
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4. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

4.1 ΕΤΗΣΙΟ ∆ΗΛΩΘΕΝ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 
 

 
ΕΙΚΟΝΑ 4.1: Εισοδηµατική κατάταξη 
νοικοκυριών  

Στους πρώτους δύο πίνακες γίνεται η ποσοστιαία καταγραφή των 

νοικοκυριών της Κρήτης βάσει του ετήσιου εισοδήµατός τους. Παρατηρείται 

ότι τα εισοδήµατα που δηλώνονται ως ‘µεσαία εισοδήµατα’, 20.000 – 40.000 

ευρώ/έτος, είναι αυτά που υπερτερούν στα νοικοκυριά της Κρήτης. 

 

 

Πολύ χαµηλά 
εισοδήµατα       (0 -
10.000 ευρώ/έτος) 

9.10% 

Χαµηλά εισοδήµατα               
(10.000 – 20.000 
ευρώ/έτος) 

19.10% 

Μεσαία εισοδήµατα           
(20.000 -40.000 
ευρώ/έτος) 

51.20% 

Μεσαία προς υψηλά  
εισοδήµατα                              
(40.000 – 60.000 
ευρώ/έτος) 

13.03% 

Υψηλά εισοδήµατα                 
(60.000 -80.000 
ευρώ/έτος) 

5.45% 

Αρκετά υψηλά 
εισοδήµατα      ( > 
80.000 ευρώ/έτος) 

2.12% 
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4.2 ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 

Εδώ παρουσιάζεται  το εµβαδό της οικίας του νοικοκυριού σε m2, η 

ηλικία του κτιρίου ( έτος κατασκευής κτιρίου ), ο τύπος της οικίας, ο αριθµός 

των ενοίκων της οικίας, ο αριθµός των ορόφων καθώς και ο αριθµός των 

διαµερισµάτων που βρίσκονται σε κάθε όροφο. Επίσης, εάν υπάρχουν 

εφαπτόµενες  οικίες µε την οικία που εξετάζεται. Στη συνέχεια, η ύπαρξη 

πυλωτής, σε ποια πλευρά του κτιρίου βρίσκεται η οικία, καθώς και αν είναι 

εκτεθειµένη στον ήλιο.  Όλα αυτά σε σύγκριση µε το εισόδηµα των 

νοικοκυριών. 

4.2.1 ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΒΑΣΕΙ ΕΜΒΑ∆ΟΥ ΟΙΚΙΑΣ 

 

           ΕΙΚΟΝΑ 4.2: Κατανοµή νοικοκυριών βάση εµβαδού οικίας 

Βάσει αυτών των δύο πινάκων τα νοικοκυριά της Κρήτης εντάσσονται 

κυρίως στις δύο µεγαλύτερες  κατηγορίες από άποψη µεγέθους του εµβαδού, 

91-110 m2 και >111 m2, µε τα ‘µεσαία’ και πάνω εισοδήµατα να πλειοψηφούν 

1) < 50 τµ 6.06% 
2) 51-70 τµ 10.90% 
3) 71-90 τµ 19.70% 
4) 91-110 τµ 29.39% 
5) > 110 τµ 33.93% 
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στις µεγάλες κατοικίες. Σε αντίθεση τα ‘πολύ χαµηλά’ και ‘χαµηλά’ εισοδήµατα 

εµφανίζονται µε σηµαντική παρουσία στις οικίες µε εµβαδό 51-70 m2 και 71-

90 m2 

4.2.2 ΗΛΙΚΙΑ ΚΤΙΡΙΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 

 

           ΕΙΚΟΝΑ 4.3: Ηλικία κτιρίων νοικοκυριών 

Παρατηρείται ισοκατανοµή όσον αφορά την ηλικία των κτιρίων που 

στεγάζονται τα νοικοκυριά. Τα ‘πολύ χαµηλά’ και ‘χαµηλά’ εισοδήµατα κυρίως 

κατοικούν σε µεγάλης ηλικίας κτίρια που εντάσσονται στην πρώτη κατηγορία 

(<1970) ,  ενώ τα ‘µεσαία’ εισοδήµατα εµφανίζονται να κυριαρχούν σε τρεις 

κατηγορίες (1971-2000). Τα ‘αρκετά υψηλά’ εισοδήµατα εµφανίζονται να 

κατοικούν σε κτίρια  κατασκευής µετά το 1990.  

 

1) < 1970 16.36% 
2) 1971-1980 20.60% 
3) 1981-1990 20.00% 
4) 1991-2000 28.18% 
5) > 2000 14.84% 
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4.2.3 ΤΥΠΟΣ ΟΙΚΙΑΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 

 

           ΕΙΚΟΝΑ 4.3: Τύπος οικίας νοικοκυριών 

Τα νοικοκυριά της Κρήτης φαίνεται να είναι περίπου µοιρασµένα 

µεταξύ δύο τύπων οικιών που διαβιούν τα µέλη τους, τις µονοκατοικίες και τα 

διαµερίσµατα, µε τα τελευταία να πλειοψηφούν µε µικρή διαφορά. Και στους 

δύο αυτούς τύπους κατοικιών υπάρχουν εξίσου νοικοκυριά όλων των 

εισοδηµάτων. Μικρό ποσοστό εµφανίζεται να κατοικεί σε µεζονέτες, στις 

οποίες κυρίως επικρατούν τα ‘µεσαία’ ‘µεσαία προς υψηλά’ και ‘υψηλά’ 

εισοδήµατα.   

 

 

1) Μονοκατοικία 42.12% 
2) ∆ιαµέρισµα 50.30% 
3) Μεζονέτα 5.45% 
4) Άλλο 2.12% 
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4.2.4 ΜΕΛΗ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ  

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.4: Μέλη νοικοκυριών  

Η κατανοµή των νοικοκυριών βάσει του εισοδήµατος και των µελών 

τους, δείχνει ότι υπερτερούν τα  τετραµελή νοικοκυριά, που κυρίως 

εντάσσονται στα ‘µεσαία’ και µεγαλύτερα εισοδήµατα, µε αµέσως επόµενη 

κατηγορία τα νοικοκυριά δύο ατόµων, που είναι σηµαντική η παρουσία των 

νοικοκυριών µε ‘πολύ χαµηλά’ και ‘χαµηλά’ εισοδήµατα.  

 

 

 

1) 1 άτοµο 9.09% 
2) 2 άτοµα 28.18% 
3) 3 άτοµα 19.09% 
4) 4 άτοµα 36.36% 
5) 5 άτοµα > 7.27% 
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4.2.5 ΑΡΙΘΜΟΣ ∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ ΑΝΑ ΟΡΟΦΟ ΚΤΙΡΙΟΥ 

 

           ΕΙΚΟΝΑ 4.5: Αριθµός διαµερισµάτων ανά όροφο κτιρίου 

Ο λόγος που εµφανίζεται τόσο ψηλά η ράβδος µε τα 

οροφοδιαµερίσµατα, (ένα διαµέρισµα ανά όροφο) είναι διότι έχουν µετρηθεί 

και σε αυτά οι οικίες δηλωθέντες ως µονοκατοικίες.  

 

 

 

 

1 διαµέρισµα/όροφο 66.06% 
2 διαµερίσµατα/όροφο 20.30% 
3 διαµερίσµατα/όροφο 10.30% 
4 διαµερίσµατα/όροφο 3.33% 
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4.2.6 ΑΡΙΘΜΟΣ ΟΡΟΦΩΝ  ΚΤΙΡΙΟΥ ΠΟΥ ΥΠΑΓΕΤΑΙ ΤΟ 
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟ 

 

          ΕΙΚΟΝΑ 4.6: Αριθµός ορόφων  κτιρίου που υπάγεται το νοικοκυριό 

Παρατηρείται ότι τα νοικοκυριά της Κρήτης εµφανίζουν µία 

ισοκατανοµή µεταξύ µονώροφων, διωρόφων και τριώροφων κτιρίων µε τα 

‘πολύ χαµηλά’ και ‘χαµηλά’ σε εισόδήµα νοικοκυριά να έχουν αξιοπρόσεκτη 

παρουσία στα µονώροφα κτίρια. 

 

 

 

1 όροφος 34.54% 
2 όροφοι 31.21% 
3 όροφοι 26.96% 
4 όροφοι 6.96% 
5> όροφοι 0.30% 
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4.2.7 ΕΦΑΠΤΟΜΕΝΕΣ ΟΙΚΙΕΣ ΣΤΟ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟ  

 

          ΕΙΚΟΝΑ 4.7: Εφαπτόµενες οικίες στο εξεταζόµενο νοικοκυριό  

Τα νοικοκυριά που δεν έχουν εφαπτόµενες οικίες είναι λίγο 

περισσότερα από τα νοικοκυριά που εφάπτονται µε µία η περισσότερες οικίες.  

Η παρουσία των εισοδηµάτων είναι οµοιόµορφη και στις τρεις κυριότερες 

κατηγορίες.   

 

 

 

 

0 εφαπτόµενες 
οικίες 

55.75% 

1 εφαπτόµενη 
οικία 

20.90% 

2 εφαπτόµενες 
οικίες 

23.03% 

3 εφαπτόµενες 
οικίες 

0.30% 
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4.2.8 ΥΠΑΡΞΗ ΠΥΛΩΤΗΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΙΑ 

 

          ΕΙΚΟΝΑ 4.8: Ύπαρξη πυλωτής στην οικία 

Παρατηρείται ότι µόλις στο 20% των νοικοκυριών της Κρήτης  υπάρχει 

πυλωτή στις οικίες του, και αυτό το 20% κυρίως προέρχεται από τα ‘µεσαία’ 

εισοδήµατα. 

 

 

 

 

1) Ύπαρξη 
πυλωτής 

20.30% 

2) Απουσία 
πυλωτής 

79.70% 



ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΠΟΙΟΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

 

77 
 

4.2.9 ΠΡΟΣΟΨΗ ΟΙΚΙΑΣ 

 

           ΕΙΚΟΝΑ 4.9: Πρόσοψη οικίας 

Ένα µεγάλο ποσοστό των νοικοκυριών δεν µπορούσε να προσδιορίσει 

προς το πια κατεύθυνση έβλεπε η πρόσοψη της οικίας του. Πέρα από αυτό τα 

περισσότερα νοικοκυριά δηλώνουν κυρίως ‘βορινά’, και παρατηρείται µια 

περίπου ισοκατανοµή όσο αφορά τα εισοδήµατα στις απαντήσεις που έχουν 

δοθεί.  

 

 

 

1) Βόρεια 26.36% 
2) Νότια 18.78% 
3) Ανατολική 14.85% 
4) ∆υτική 9.70% 
5) ∆εν γνωρίζω 33.33% 
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4.2.10 ΕΚΘΕΣΗ ΟΙΚΙΑΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ ΣΤΟΝ ΗΛΙΟ 

 

           ΕΙΚΟΝΑ 4.10: Έκθεση οικίας νοικοκυριού στον ήλιο 

Η συντριπτική πλειοψηφία των νοικοκυριών δηλώνει ότι βρίσκονται 

πολύ εκτεθειµένα  στον ήλιο, πράγµα πολύ θετικό όσον αφορά την 

εξοικονόµηση ενέργειας διότι τα χτυπάει ο ήλιος και χρειάζονται αναλογικά 

λιγότερη ενέργεια για να θερµανθούν. Από την άλλη βέβαια τους 

καλοκαιρινούς µήνες θα χρειάζονται περισσότερη ενέργεια για να δροσιστούν. 

4.3 ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΤΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 

Καταγράφονται οι τύποι θέρµανσης που χρησιµοποιούνται, η ύπαρξη 

θέρµανσης σε όλα τα δωµάτια του νοικοκυριού. Στη συνέχεια, δηλώνονται οι 

ώρες, µέσος όρος κάθε µήνα, που καθηµερινά χρησιµοποιείται η θέρµανση 

στην οικία για τους µήνες Οκτώβριο,  - Μάρτιο. Ακολούθως καταγράφονται οι 

βαθµοί κελσίου που είναι ρυθµισµένη η θερµοκρασία, καθώς και η ύπαρξη 

κάποιου µέσου παραγωγής ή εξοικονόµησης ενέργειας, όπως ηλιακός 

1) Πολύ 80% 
2) Λίγο 16.98% 
3) καθόλου 3.30% 



ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΠΟΙΟΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

 

79 
 

θερµοσίφωνας, φωτοβολταϊκό και η ύπαρξη κλιµατιστικών. Επίσης εξετάζεται 

το κέλυφος της οικίας, η ύπαρξη  διπλών τζαµιών, η µόνωση και στοιχείων 

παθητικής αρχιτεκτονικής. 

     4.3.1 ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ 
 

 
ΕΙΚΟΝΑ 4.11: Κεντρική θέρµανση πετρελαίου 

 

Στη µεγάλη τους πλειοψηφία τα νοικοκυριά της Κρήτης χρησιµοποιούν 

Κεντρικό Σύστηµα Θέρµανσης πετρελαίου. Από τα νοικοκυριά που δεν έχουν 

εγκαταστηµένο Κ.Σ.Θ. το µεγαλύτερο ποσοστό εντάσσεται στα ‘πολύ χαµηλά’ 

και ‘χαµηλά’ εισοδήµατα και αυτό εξηγείται διότι χρησιµοποιούν άλλα µέσα 

παραγωγής ενέργειας, πιο οικονοµικά, αλλά όχι τόσο αποδοτικά όπως το 

Κ.Σ.Θ. 

 

1) Κεντρ.Συστ.
Θερµανσης 

75.76% 

2) Απουσία 
Κ.Σ.Θ. 

24.24% 
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4.3.2 ΥΠΑΡΞΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ  

 

           ΕΙΚΟΝΑ 4.12: Ύπαρξη κλιµατιστικών  

Στην πλειονότητα των νοικοκυριών της Κρήτης υπάρχει το κλιµατιστικό 

και χρησιµοποιείται τόσο για θέρµανση όσο και για ψύξη. Αρκετά νοικοκυριά 

έχουν δύο κλιµατιστικά εγκαταστηµένα. Βέβαια, η συντριπτική πλειοψηφία 

των κατόχων δεν γνώριζε την ενεργειακή κλάση του κλιµατιστικού τους.  

 

 

 

1) Απουσία κλιµατιστικού 39.70% 
2) 1. κλιµατιστικό 22.42% 
3) 2.κλιµατιστικά 27.88% 
4) 3.κλιµατιστικά  8.79% 
5) >4 κλιµατιστικά 1.21% 
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4.3.3 ΥΠΑΡΞΗ ΞΥΛΟΣΟΜΠΑΣ 

 

          ΕΙΚΟΝΑ 4.13: Ύπαρξη ξυλόσοµπας 

Υπάρχει ένα µικρό ποσοστό νοικοκυριών, προερχόµενα από τα ‘πολύ 

χαµηλά’ και ‘χαµηλά’ εισοδήµατα, που χρησιµοποιούν την ξυλόσοµπα σαν 

µέσο θέρµανσης.     

 

 

 

 

1) Ξυλόσοµπα 6.97% 
2) Απουσία 

ξυλόσοµπας 
92.03% 
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4.3.4 ΥΠΑΡΞΗ ΤΖΑΚΙΟΥ  

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.14: Ύπαρξη τζακιού  

Το 27% των νοικοκυριών της Κρήτης δηλώνει ότι χρησιµοποιεί το τζάκι 

ως µέσο θέρµανσης. Αυτά τα νοικοκυριά ανήκουν αναλογικά σε όλες τις 

κατηγορίες εισοδηµάτων. Ο λόγος προφανώς είναι ότι κάποια νοικοκυριά το 

χρησιµοποιούν ως λύση ανάγκης,  ενώ κάποια άλλα ως δευτερεύον µέσο 

θέρµανσης της οικίας, πιο πολύ διακοσµητικό.  

 

 

 

1) Ύπαρξη τζακιού 26.97% 
2) Απουσία τζακιού 73.03% 
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4.3.5 ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΚΑΛΟΡΙΦΕΡ 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.15: Ηλεκτρικά καλοριφέρ 

Ένα µικρό ποσοστό δηλώνει ότι χρησιµοποιεί ηλεκτρικά καλοριφέρ, 

είτε µόνα τους, είτε σε συνδυασµό µε άλλα µέσα θέρµανσης. Η πλειοψηφία 

αυτών ανήκουν στα ‘χαµηλά’ και ‘µεσαία’ εισοδήµατα. 

 

 

 

 

1) Ύπαρξη 
ηλ.καλοριφέρ 

8.79% 

2) Απουσία 
ηλ.καλοριφέρ 

91.21% 
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4.3.6 ΣΥΣΤΗΜΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΜΕ ΠΥΡΗΝΑ ΕΛΙΑΣ 

 

 ΕΙΚΟΝΑ 4.16: Σύστηµα θέρµανσης µε Πυρήνα Ελιάς 

Στην επιλογή ‘Άλλο’ του ερωτηµατολογίου, στους τύπους θέρµανσης, 

αξιοπρόσεκτη παρουσία είχαν τα νοικοκυριά που δήλωσαν ότι χρησιµοποιούν 

κεντρικό σύστηµα θέρµανσης µε καυστήρα πυρήνα ελιάς. Αφορούσε 

νοικοκυριά σε Αγροτικές περιοχές της Κρήτης, τα οποία ανήκουν στα ‘µεσαία’ 

και ‘µεσαία προς υψηλά’ εισοδήµατα, µε µεγάλη παραγωγή ελαιόλαδου, ώστε 

να θεωρείται συµφέρουσα αυτή η επιλογή. 

Στο ερωτηµατολόγιο υπήρχαν και άλλες επιλογές για το τύπο της 

θέρµανσης, όπως Αερόθερµο, Θερµάστρα αλογόνου, Θερµάστρα πετρελαίου, 

Ηλεκτρική θερµάστρα, Ενεργειακό τζάκι, Θερµάστρα υγραερίου, άλλα οι 

απαντήσεις που µας δοθήκαν για αυτές τις επιλογές, ήταν µηδενικές ή 

ελάχιστες.  

1) Ύπαρξη καυστήρα 
Πυρήνας 

5.15% 

2) Απουσία καυστήρα 
Πυρήνας 

94.85% 
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4.3.7 ΘΕΡΜΑΝΣΗ ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ∆ΩΜΑΤΙΑ 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.17: Θέρµανση σε όλα τα δωµάτια 

Στο µεγαλύτερο ποσοστό τους τα νοικοκυριά της Κρήτης έχουν 

θέρµανση σε όλα τα δωµάτια.  Η πλειοψηφία των νοικοκυριών που δεν έχουν 

θέρµανση σε όλα τα δωµάτια της οικίας κατατάσσονται στα νοικοκυριά µε τα 

‘πολύ χαµηλά’ και ‘χαµηλά’ εισοδήµατα, και κυρίως είναι νοικοκυριά χωρίς 

κεντρικό σύστηµα θέρµανσης. 

 

 

1) Ολική θέρµανση οικίας 72.73% 
2) Μερική θέρµανση 

οικίας 
27.27% 
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4.3.8 ΩΡΕΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.18: Ώρες καθηµερινής θέρµανσης Οκτωβρίου 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των νοικοκυριών το µήνα Οκτώβριο 

ανεξαρτήτως εισοδήµατος, χρησιµοποιεί ελάχιστα τη θέρµανση, γεγονός 

λογικό για τα δεδοµένα της Κρήτης όπου το κλίµα είναι ήπιο τους 

φθινοπωρινούς µήνες. Ένα µικρό ποσοστό νοικοκυριών, µε ‘µεσαία’ και 

‘µεσαία προς υψηλά’ εισοδήµατα, αλλά και από ‘πολύ χαµηλά’ και ‘χαµηλά’, 

φαίνεται να κάνει χρήση καθηµερινά και για πολλές ώρες, του συστήµατος 

θέρµανσης.   

 

 

1) Έως 2 
ώρες 

59.40% 

2) 2-4 ώρες 30.60% 
3) 4-6 ώρες 3.93% 
4) 6-8 ώρες 3.63% 
5) >8 ώρες 2.44% 
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4.3.9 ΩΡΕΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ  

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.19: Ώρες καθηµερινής θέρµανσης Νοεµβρίου  

Το µήνα Νοέµβριο  κυριαρχούν οι τρεις πρώτες κατηγορίες  

καθηµερινής χρήσης του συστήµατος θέρµανσης, µε τα ‘πολύ χαµηλά’ 

εισοδήµατα να περιορίζονται κυρίως στις δύο πρώτες. Πάλι φαίνεται ότι και 

αυτόν το µήνα ένα ποσοστό νοικοκυριών, µε ‘µεσαία’ και ‘µεσαία προς υψηλά’ 

εισοδήµατα, αλλά και ‘πολύ χαµηλά’ και ‘χαµηλά’ φαίνεται να κάνει χρήση 

καθηµερινά πολλών ωρών του συστήµατος θέρµανσης. Αντιθέτως, τα 

νοικοκυριά µε ‘αρκετά υψηλό’ εισόδηµα, χρησιµοποιούν λίγο  έως καθόλου το 

σύστηµα θέρµανσης. Προφανώς, η ύπαρξη µόνωσης και η καλύτερη ποιότητα 

κατασκευής των κτιρίων αυτών των νοικοκυριών συµβάλλουν στην 

ελαχιστοποίηση της χρήσης του κεντρικού συστήµατος θέρµανσης. 

1) Έως 2 
ώρες 

25.45% 

2) 2-4 ώρες 32.72% 
3) 4-6 ώρες 31.81% 
4) 6-8 ώρες 6.06% 
5) >8 ώρες 3.94% 
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4.3.10 ΩΡΕΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.20: Ώρες καθηµερινής θέρµανσης ∆εκεµβρίου 

Το µήνα ∆εκέµβριο τα νοικοκυριά της Κρήτης χρησιµοποιούν την 

θέρµανση αρκετά, µεταξύ 4-6 και 6-8 ωρών κάθε µέρα. Η κατανοµή των 

νοικοκυριών εισοδηµατικά µπορεί να χαρακτηριστεί ισοδύναµη σε όλες τις 

κατηγορίες.  

 

 

 

1) Έως 2 
ώρες 

6.36% 

2) 2-4 ώρες 16.66% 
3) 4-6 ώρες 30.60% 
4) 6-8 ώρες 35.45% 
5) >8 ώρες 11.00% 
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4.3.11 ΩΡΕΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.21: Ώρες καθηµερινής θέρµανσης Ιανουαρίου 

Το µήνα Ιανουάριο τα νοικοκυριά της Κρήτης χρησιµοποιούν τη 

θέρµανση αρκετά, µεταξύ 4-6 και 6-8 ωρών κάθε µέρα. Τα ‘αρκετά υψηλά’ 

εισοδήµατα συγκεντρώνονται κυρίως στη δεύτερη κατηγορία των 2-4 ωρών. 

Στις άλλες κατηγορίες φαίνεται να υπάρχει µία ισοκατανοµή των νοικοκυριών 

βάσει του εισοδήµατός τους.   

 

 

 

1) Έως 2 
ώρες 

4.24% 

2) 2-4 ώρες 15.15% 
3) 4-6 ώρες 28.49% 
4) 6-8 ώρες 36.67% 
5) >8 ώρες 15.45% 
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4.3.12 ΩΡΕΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.22: Ώρες καθηµερινής θέρµανσης Φεβρουαρίου 

Το µήνα Φεβρουάριο τα νοικοκυριά της Κρήτης χρησιµοποιούν την 

θέρµανση αρκετά, µεταξύ 4-6 και 6-8 ωρών κάθε µέρα. Τα ‘αρκετά υψηλά’ 

εισοδήµατα συγκεντρώνονται στην πρώτη  < 2 ώρες και στη δεύτερη 

κατηγορία των 2-4 ωρών. Στις άλλες κατηγορίες φαίνεται να υπάρχει µία 

ισοκατανοµή των νοικοκυριών βάσει του εισοδήµατός τους.   

 

 

 

1) < 2 ώρες 6.97% 
2) 2-4 ώρες 14.24% 
3) 4-6 ώρες 37.58% 
4) 6-8 ώρες 29.70% 
5) >8 ώρες 11.51% 
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4.3.13 ΩΡΕΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.23: Ώρες καθηµερινής θέρµανσης Μαρτίου 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των νοικοκυριών το µήνα Μάρτιο 

ανεξαρτήτως εισοδήµατος, χρησιµοποιεί ελάχιστα τη θέρµανση, πράγµα 

λογικό και πάλι για τα δεδοµένα της Κρήτης όπου το κλίµα είναι ήπιο τους 

ανοιξιάτικους µήνες. Ένα µικρό ποσοστό νοικοκυριών, µε ‘µεσαία’ και ‘µεσαία 

προς υψηλά’ εισοδήµατα, αλλά και από ‘πολύ χαµηλά’, φαίνεται να κάνει 

χρήση καθηµερινά παραπάνω ωρών του συστήµατος θέρµανσης.   

 

 

 

1) Έως 2 
ώρες 

29.10% 

2) 2-4 ώρες 51.21% 
3) 4-6 ώρες 13.03% 
4) 6-8 ώρες 3.03% 
5) >8 ώρες 3.63% 
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4.3.14 ΡΥΘΜΙΣΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.24: Ρύθµιση θερµοκρασίας συστήµατος θέρµανσης 

Ένα µεγάλο µέρος των νοικοκυριών (43.93%) δήλωσε ότι ρυθµίζει τη 

θερµοκρασία από το σύστηµα θέρµανσης, µέχρι τους 20 ο C. Ένα σηµαντικό 

κοµµάτι (31.81%) µεταξύ   20-22 ο C, ενώ ένα άλλο µέρος στους 22-24 ο C. 

Τέλος, µικρό ποσοστό ρυθµίζει τη θερµοκρασία πάνω από τους 24 ο C . 

 

 

 

1) > 20ο C 43.93% 
2) 20-22ο C 31.81% 
3) 22-24o C 20.00% 
4) <24o  4.25% 
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4.3.15 ΥΠΑΡΞΗ ΗΛΙΑΚΟΥ ΘΕΡΜΟΣΙΦΩΝΑ  

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.25: Ύπαρξη ηλιακού θερµοσίφωνα  

Κοντά το 60% των νοικοκυριών της δήλωσαν πως έχουν ηλιακό 

θερµοσίφωνα, ένα πάρα πολύ σηµαντικό µηχανισµό εξοικονόµησης 

ενέργειας, ειδικά στη Κρήτη  όπου η ηλιοφάνεια είναι σηµαντική αρκετές 

ηµέρες το χρόνο. Στα νοικοκυριά που δεν έχουν περιλαµβάνονται η 

πλειοψηφία των ‘πολύ χαµηλών’ και ένα µεγάλο µέρος των ‘χαµηλών’  

εισοδηµατικά νοικοκυριών. 

 

 

1) Ύπαρξη ηλιακού 
θερµοσίφωνα 

59.10% 

2) Απουσία ηλεκτρικού 
θερµοσίφωνα 

40.90% 
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4.3.16 ΥΠΑΡΞΗ ∆ΙΠΛΩΝ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΩΝ 

 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.26: Ύπαρξη διπλών υαλοπινάκων 

Ένα σηµαντικό ποσοστό των νοικοκυριών της Κρήτης έχει διπλά 

τζάµια στα παράθυρά του. Είναι κυρίως η πλειοψηφία, αλλά και όχι µόνο, των 

µεγάλων εισοδηµατικά νοικοκυριών, και κυρίως αφορούν νεότερες 

κατασκευές. 

 

 

 

1) Ύπαρξη διπλών 
τζαµιών 

37.27% 

2) Απουσία διπλών 
τζαµιών 

62.72% 
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4.3.17 ΥΠΑΡΞΗ ΜΟΝΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΙΑ 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.27: Ύπαρξη µόνωσης στην οικία 

Το 56% περίπου των οικιών των νοικοκυριών της Κρήτης έχουν 

µονωθεί. Το ποσοστό αυτό επιβεβαιώνεται και από την ηλικία των οικιών, 

καθώς τα κτίρια που χτίστηκαν µετά τα µέσα τις δεκαετίας του 80 ήταν 

υποχρεωµένα να έχουν µόνωση στην κατασκευή τους. 

Ωστόσο  παρατηρείται ξανά µεγάλο ποσοστό των νοικοκυριών που δεν 

έχουν µόνωση να ανήκουν στα ‘πολύ χαµηλά’ και ‘χαµηλά’ εισοδήµατα. 

 

 

1) Ύπαρξη µόνωσης 55.75% 
2) Απουσία 

µόνωσης 
44.25% 
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4.3.18 ΠΑΘΗΤΙΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.28: Παθητική αρχιτεκτονική 

Μονάχα ένα µικρό ποσοστό (12.12%) των νοικοκυριών έχει σχεδίαση 

της οικίας του µε στοιχεία παθητικής αρχιτεκτονικής, και αυτά 

συγκαταλέγονται στα ‘υψηλά’ και ‘µεσαία προς υψηλά’ εισοδήµατα.  

 

 

 

1) Παθητική 
αρχιτεκτονική 

12.12% 

2) Απουσία 
Παθητικής 
αρχιτεκτονικής 

87.97% 
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4.4 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΖΗΤΗΣΗ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ 

Σε αυτή το πεδίο καταγράφεται η κατανάλωση του πετρελαίου για τα 2 

τελευταία έτη, η διµηνιαία κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύµατος, καθώς και η 

συχνότητα της συντήρησης του συστήµατος θέρµανσης. 

4.4.1 ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ  
 

4.4.1.1 ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ 2008 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.29: Κατανάλωση πετρελαίου 2008 

 

 

 

 

 

1) 0L  24.24% 
2) 0-300L  4.54% 
3) 301-600L  19.10% 
4) 601-900L  17.57% 
5) 901-1200L  23.03% 
6) 1201L και άνω 11.51% 
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4.4.1.2 ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ 2009 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.30: Κατανάλωση πετρελαίου 2009 

Το 25% περίπου των νοικοκυριών εµφανίζουν µηδενική κατανάλωση 

πετρελαίου, και αυτό διότι είτε δεν έχουν κεντρικό σύστηµα θέρµανσης, είτε 

έχουν άλλα δεν καίει πετρέλαιο. Εκεί συσσωρεύεται η πλειοψηφία των 

νοικοκυριών µε ‘πολύ χαµηλά’ και ‘χαµηλά’ εισοδήµατα.   Και για τις δύο 

χρονιές τα ποσοστά κατανάλωσης του πετρελαίου για όλες τις κατηγορίες 

κατανάλωσης αλλά και όλα τα εισοδήµατα είναι παρεµφερής. Το µεγαλύτερο 

ποσοστό των ‘µεσαίων προς υψηλών’ εισοδηµατικά νοικοκυριών βρίσκονται 

στην (5) κατηγορία ενώ τα ‘υψηλά’ και ‘αρκετά υψηλά’ εισοδηµατικά 

νοικοκυριά στις (3) και (4). 

 

1) 0L  24.24% 
2) 0-300L  5.45% 
3) 301-600L  17.87% 
4) 601-900L  17.27% 
5) 901-1200L  23.04% 
6) 1201L και άνω  12.12% 
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4.4.2 ∆ΙΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΡΕΥΜΑΤΟΣ  
 

4.4.2.1 ∆ΙΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑ 

 

           ΕΙΚΟΝΑ 4.31: ∆ιµηνιαία κατανάλωση ρεύµατος χειµώνα 

 

 

 

 

1) < 50 ευρώ  7.87% 
2) 50-75 ευρώ  16.96% 
3) 75-100 ευρώ  23.63% 
4) >100 ευρώ   51.51% 
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4.4.2.2 ∆ΙΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.32: ∆ιµηνιαία κατανάλωση ρεύµατος καλοκαίρι 

Τα ποσοστά και οι εισοδηµατικές κατηγορίες στην κατανάλωση του 

ηλεκτρικού ρεύµατος είναι περίπου η ίδια το χειµώνα και το καλοκαίρι.  

Τα µισά περίπου νοικοκυριά πληρώνουν πάνω από 100 ευρώ το 

δίµηνο σε ηλεκτρικό ρεύµα. Σε αυτή τη κατηγορία βρίσκεται το µεγαλύτερο 

µέρος των ‘χαµηλών’ εισοδηµατικά νοικοκυριών καθώς και η πλειοψηφία των 

‘µεσαίων προς υψηλών’, ‘υψηλών’ και ‘αρκετά υψηλών’ εισοδηµάτων.  Τα 

‘µεσαία’ εισοδήµατα κατανέµονται ανάλογα σε όλες της κατηγορίες.    

 

1) < 50 ευρώ  8.49% 
2) 50-75 ευρώ  16.06% 
3) 75-100 ευρώ  26.66% 
4) >100 ευρώ   48.79% 
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4.4.3 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ 

 

           ΕΙΚΟΝΑ 4.33: Συντήρηση κεντρικού συστήµατος θέρµανσης 

   Στη µεγάλη πλειοψηφία τους τα νοικοκυριά της Κρήτης προχωρούν σε 

συντήρηση του κεντρικού συστήµατος θέρµανσης τους κάθε χρόνο, γεγονός 

πολύ σηµαντικό για τη σωστή λειτουργία και καλή απόδοση του συστήµατος, 

εν αντιθέσει  ενός µικρού ποσοστού που συντηρεί κάθε δύο χρόνια το 

κεντρικό σύστηµα θέρµανσης. Στην απάντηση “δεν γνωρίζω” έχουν 

συµπεριληφθεί και τα νοικοκυριά που δεν έχουν κεντρικό σύστηµα 

θέρµανσης, άρα το πραγµατικό ποσοστό των νοικοκυριών που δεν γνωρίζει 

τη συχνότητα συντήρησης είναι πολύ µικρότερο.   

 

 

1) Κάθε 2 
χρόνια 

13.94% 

2) Κάθε χρόνο 60.30% 
3) ∆εν γνωρίζω 25.76% 
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5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ- ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 

5.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Αναλύοντας τα αποτελέσµατα των ερωτηµατολογίων εξάγονται κάποια  

συγκεκριµένα συµπεράσµατα. Η πλειοψηφία των νοικοκυριών της Κρήτης 

ανήκει  στα ‘χαµηλά’ και ‘µεσαία’ εισοδήµατα και κατοικεί κυρίως σε 

µονοκατοικίες και διαµερίσµατα, σε οικίες χτισµένες µετά το 1980. Σε µεγάλο 

ποσοστό οι κατοικίες είναι εκτεθειµένες στον ήλιο, πράγµα το οποίο σηµαίνει 

ότι έχουν και µία πρόσθετη θερµική ενέργεια. Ο τύπος θέρµανσης που κατά 

κύριο λόγο χρησιµοποιείται είναι η Κεντρική Θέρµανση Πετρελαίου 

συνεπικουρούµενη από τα κλιµατιστικά.  Στην πλειοψηφία των νοικοκυριών 

τους µήνες Οκτώβριο Νοέµβριο και Μάρτιο χρησιµοποιούν κυρίως, 2 µε 4 

ώρες την ηµέρα τη κεντρική θέρµανση πετρελαίου, ενώ τους µήνες ∆εκέµβριο, 

Ιανουάριο και  Φεβρουάριο αυξάνεται στις 6 µε 8 ώρες, ενίοτε και παραπάνω. 

Η θερµοκρασία ρυθµίζεται µέχρι τους 24 ο C, η οποία είναι ιδανική 

θερµοκρασία για να µην υπάρχει άσκοπη σπατάλη θερµικής ενέργειας. Σε 

µεγάλο ποσοστό τα νοικοκυριά έχουν και χρησιµοποιούν ηλιακό 

θερµοσίφωνα, εξαιρουµένων των ‘πολύ χαµηλών’ και ‘χαµηλών’ 

εισοδηµάτων, που κατέχουν σε µικρότερο βαθµό ηλιακό θερµοσίφωνα. 

Αντιθέτως, η πλειοψηφία  των κατοικιών δεν έχει εγκαταστηµένα διπλά τζάµια, 

µε τα ‘πολύ χαµηλών’ και ‘χαµηλών’ εισοδηµάτων νοικοκυριά να τα έχουν σε 

πολύ µικρό βαθµό και πάλι. Τα περισσότερα νοικοκυριά στεγάζονται σε κτίρια 

µε µόνωση, και αυτό επιβεβαιώνεται και από την ηλικιακή κατανοµή των 

οικιών των νοικοκυριών, καθώς τα περισσότερα είναι χτισµένα τη δεκαετία του 

1980 και µετά. Η παθητική αρχιτεκτονική δεν συναντάται στα κτίρια που 
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στεγάζουν τα νοικοκυριά της Κρήτης, πράγµα πολύ αρνητικό διότι θα έδινε 

την ευκαιρία στα νοικοκυριά να είναι ευάερα και ευήλια, άρα να χρειάζονται 

λιγότερη ενέργεια για να επιτύχουν την επιθυµητή θέρµανση-δροσισµό .   Το 

25% περίπου των νοικοκυριών εµφανίζουν µηδενική κατανάλωση πετρελαίου, 

και αυτό διότι είτε δεν έχουν κεντρικό σύστηµα θέρµανσης, άρα 

χρησιµοποιούν άλλους εναλλακτικούς τύπους θέρµανσης, είτε έχουν άλλα δεν 

καίει πετρέλαιο, αλλά πυρηνόξυλο. Εκεί συσσωρεύεται η πλειοψηφία των 

νοικοκυριών µε ‘πολύ χαµηλά’ και ‘χαµηλά’ εισοδήµατα.   Και για τις δύο 

χρονιές τα ποσοστά τις κατανάλωσης του πετρελαίου για όλες τις κατηγορίες 

κατανάλωσης αλλά και όλα τα εισοδήµατα είναι παρεµφερή. Το µεγαλύτερο 

ποσοστό των ‘µεσαίων προς υψηλών’ εισοδηµατικά νοικοκυριών βρίσκονται 

στην ‘900-1200 L’ κατηγορία ενώ τα ‘υψηλά’ και ‘αρκετά υψηλά’ εισοδηµατικά 

νοικοκυριά στις ‘300-600 L’ και ‘600-900 L’ . Και τις δύο περιόδους του 

χρόνου, χειµώνα-καλοκαίρι, η κατανάλωση του ρεύµατος είναι παραπλήσια 

για τα νοικοκυριά της Κρήτης. Στην 4η κατηγορία (άνω των 100 ευρώ) 

βρίσκεται το µεγαλύτερο µέρος των ‘χαµηλών’ εισοδηµατικά νοικοκυριών 

καθώς και η πλειοψηφία των ‘µεσαίων προς υψηλών’ , ‘υψηλών’ και ‘αρκετά 

υψηλών’ εισοδηµάτων,  ενώ τα ‘µεσαία’ εισοδήµατα κατανέµονται ανάλογα σε 

όλες της κατηγορίες. Τέλος, στη µεγάλη πλειοψηφία τους τα νοικοκυριά της 

Κρήτης προχωρούν σε συντήρηση του κεντρικού συστήµατος θέρµανσης 

τους κάθε χρόνο, πράγµα πολύ σηµαντικό για τη σωστή λειτουργία και καλή 

απόδοση του συστήµατος, εν αντιθέσει  ενός µικρού ποσοστού που συντηρεί 

κάθε δύο χρόνια το κεντρικό σύστηµα θέρµανσης.  
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5.2 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Για να αντιµετωπιστεί η ενεργειακή φτώχεια στα νοικοκυριά της 

Κρήτης θα µπορούσαν να χρηµατοδοτηθούν από εθνικά αλλά και 

κοινοτικά προγράµµατα δράσεις που θα αποσκοπούν: 

1. Μονώσεις κατοικιών (θερµοµονωτικών κουφωµάτων, διπλών 

τζαµιών, µονώσεις κελύφους, ταρατσών, κ.α.). 

2. Αντικατάσταση παλαιών λεβήτων, αναβάθµιση υφιστάµενων 

συστηµάτων κεντρικής θέρµανσης (µόνωση σωλήνων, κ.α.). 

3. Εγκατάσταση κεντρικών ηλιακών συστηµάτων ή/και άλλων 

συστηµάτων ΑΠΕ (π.χ. φωτοβολταϊκών) σε κτίρια κατοικιών. 

4. ∆υνατότητα φοροαπαλλαγής για εγκατάσταση ηλιακού 

θερµοσίφωνα, συστήµατος/δικτύου/συσκευών φυσικού αερίου 

(όποτε και αν έρθει στη Κρήτη) 

5. Παροχή ενεργειακών συµβουλευτικών υπηρεσιών και 

εκπόνηση µελετών ενεργειακής αποδοτικότητας σε κτίρια 

κατοικιών. 

 Η θέσπιση ενός ολοκληρωµένου πλέγµατος υποχρεώσεων 

των ενεργειακών παρόχων για την υποστήριξη των ενεργειακά φτωχών 
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ελατών τους, µε την εφαρµογή συγκεκριµένων µέτρων κοινωνικής 

ένταξης όσο και ενεργειακής αποδοτικότητας: 

1. Ειδικά (κοινωνικά) τιµολόγια, εκπτώσεις, επιστροφές και τρόποι 

πληρωµής των λογαριασµών των ενεργειακά φτωχών 

νοικοκυριών. 

2. ∆ωρεάν στοχευµένη παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών προς 

τα νοικοκυριά αυτά, για την εξοικονόµηση ενέργειας, για την 

αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας και για την ενεργειακή 

αναβάθµιση των κατοικιών τους, καθώς και για θέµατα υγείας 

που σχετίζονται µε το περιορισµένο για τα νοικοκυριά αυτά 

επίπεδο ενεργειακής παροχής (π.χ. θερµότητας το χειµώνα, 

ψύξης το καλοκαίρι, κ.λ.π.). 

3. Χρηµατοδότηση / υλοποίηση επεµβάσεων εξοικονόµησης 

ενέργειας στις κατοικίες των ενεργειακά πολύ φτωχών 

νοικοκυριών. 

4. Πληροφόρηση των ενεργειακά φτωχών νοικοκυριών στους 

λογαριασµούς τους για τα δικαιώµατά τους, για τα ειδικά 

προγράµµατα και για τους φορείς που µπορούν να τους 

προσφέρουν ενεργειακή υποστήριξη 

(χρηµατοδοτική/συµβουλευτική/τεχνική). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
 

α/α: ______ 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 
 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΒΙΟΤΙΚΟ 
ΕΠΙΠΕ∆Ο ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ  

 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΩΤΟΥΜΕΝΟΥ 
 

∆ιεύθυνση ερωτούµενου :_________________ 
Νοµός ερωτούµενου:_____________________ 
 

Α) ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΙΑ 
 
1) Τοποθεσία οικίας :_________________ 

 
2) Επιφάνεια οικίας :__________________ 

 
3) Έτος κατασκευής οικίας :________________ 

 
4) Τύπος οικίας : 

            Μονοκατοικία □     ∆ιαµέρισµα □      Μεζονέτα □        Άλλο □ 

5) Αριθµός ενοίκων :  1  □    2 □    3 □     4 □    5 και άνω□   
 

6) Αριθµός διαµερισµάτων ανά όροφο :_______________ 
 

7) Αριθµός ορόφων :_________________ 
 

8) Αριθµός άλλων οικιών που βρίσκονται σε επαφή µε την οικία σας : 
__________ 

9) Ύπαρξη πυλωτής :  Ναι  □             Όχι  □ 

 
10)  Σε ποια περιοχή του κτηρίου βρίσκεται η οικία σας 

Βόρεια  □    Νότια  □   Ανατολική  □   ∆υτική  □   ∆εν γνωρίζω 

□ 

11)  Είναι εκτεθειµένο το σπίτι σας στον ήλιο :  πολύ  □   λίγο  □  καθόλου □ 
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π.χ. κατά τη διάρκεια του µεσηµεριού  

12) Αν όχι, για ποιο λόγο :   ∆έντρα  □     Κτήρια  □    Άλλο  □ 

 
Β) ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ : 

 
13) Παρακάλω δηλώστε κατά προσέγγιση το οικογενειακό σας εισόδηµα : 
 

0      -   5,000    ευρώ/έτος □         5,000-10,000    ευρώ/έτος □ 

10,000-15,000  ευρώ/έτος □         15,000-20,000  ευρώ/έτος □ 

20,000-25,000  ευρώ/έτος □         25,000-30,000  ευρώ/έτος □ 

30,000-35,000  ευρώ/έτος □         35,000-40,000  ευρώ/έτος □ 

40,000-45,000  ευρώ/έτος □         45,000-50,000  ευρώ/έτος □ 

 50,000-55,000 ευρώ/έτος □          55,000-60,000 ευρώ/έτος □ 

 60,000-65,000 ευρώ/έτος □          65,000-70,000 ευρώ/έτος □ 

 70,000-75,000 ευρώ/έτος □          75,000-80,000 ευρώ/έτος □ 

 80,000-100,000 ευρώ/έτος □               100,000 > ευρώ/έτος □ 

 
Γ) ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ : 

 
14) Τύπος Θέρµανσης / Ψύξης που χρησιµοποιείτε : 
 

□ Κεντρική θέρµανση πετρελαίου                  □ Αερόθερµο   

□ Ξυλόσοµπα                                                □ Ηλεκτρική θερµάστρα   

□ Θερµάστρα υγραερίου                               □ Θερµάστρα Αλογόνου    

□ Τζάκι                                                          □ Ηλεκτρικά καλοριφέρ   

□ Ενεργειακό τζάκι                                        □ Κλιµατιστικό (χρήση για θέρµανση και 

ψύξη) □ Θερµάστρα πετρελαίου                             □ Άλλο 

 
                  

15) Έχετε θέρµανση σε όλα τα δωµάτια :   Ναι  □        Όχι  □ 
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16) Σε ποια δωµάτια έχετε : 

α) κρεβατοκάµαρα  □  β) τουαλέτα □  γ) σαλόνι □  δ) τραπεζαρία □ 

ε) χολ  □ ζ) 2η κρεβατοκάµαρα □ η) 2η τουαλέτα □  θ) άλλο  □  
 

17) Πόσα τετραγωνικά περίπου καλύπτουν τα δωµάτια αυτά : __________ 
 

18) Πόσες περίπου ώρες χρησιµοποιείτε τη θέρµανση κάθε ηµέρα για τους εξής 
µήνες : 

Οκτώβριος □      Νοέµβριος □       ∆εκέµβριος □       Ιανουάριος □     

Φεβρουάριος □    Μάρτιος  □ 

 
19) Στους πόσους βαθµούς κελσίου ρυθµίζετε τη θερµοκρασία : _________  
       
20) Χρησιµοποιείτε κάποιο µέσο παραγωγής ή εξοικονόµησης της ενέργειας 

όπως:  

Ηλιακός θερµοσίφωνας □    Φωτοβολταικό □      Άλλο :________ 

21) Υπάρχουν διπλά τζάµια στην οικία σας: Ναι □   Όχι  □ 

22) Έχετε µόνωση στην οικία σας: Ναι □   Όχι  □ 

23) Υπάρχουν στοιχεία παθητικής αρχιτεκτονικής στην οικία σας : Ναι □   Όχι  

□ 
 
 

 
 

∆) ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ : 
 
 

24) Πόσο πετρέλαιο καταναλώνετε περίπου κάθε χρόνο : (τα 2 τελευταία έτη, σε 
λίτρα ή ευρώ)  
200…  _____________                200… ______________ 

 
 

25) Ποια είναι η 2µηνιαιά  κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύµατος στο νοικοκυριό σας 
: 
Χειµώνας :_____________       Καλοκαίρι :________________ 

 
26) Συχνότητα συντήρησης του συστήµατος θέρµανσης  :  

 
27) Πόσα κλιµατιστικά έχετε :______ 
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28) Γνωρίζετε τι ενεργειακής κλάσης είναι ή τι απόδοση έχουν τα 

χρησιµοποιούµενα συστήµατα θέρµανσης ;   
 

Λέβητας Κεντρικής θέρµανσης____  Ναι  Όχι  Κλάση  Βαθµός 
απόδοσης 

Κλιµατιστικά_________________   Ναι  Όχι  Κλάση  Βαθµός 
απόδοσης 

Αερόθερµα___________________  Ναι  Όχι  Κλάση  Βαθµός 
απόδοσης 

Ηλεκτρική θερµάστρα ___________  Ναι  Όχι  Κλάση Βαθµός 

απόδοσης 
 

 
29) Άλλες παρατηρήσεις : 

 

 
 

 
 
 
 
 Για περισσότερες πληροφορίες, κ.Αντώνη Σαµιωτάκη,  
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